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WARRANTY

FULL ONE YEAR WARRANTY AIR COMPRESSOR

If this CRAFTSMAN Air Compressor fails due to a defect in material or
workmanship within one year from the date of purchase, Sears will at its
option repair or replace it free of charge. Contact your nearest Sears Service
Center {1-800-4-MY-HOME®) to arrange for repair, or return the Air
Compressor to the place of purchase for replacement.

If this Air Compressor is used for commercial or rental purposes, this warranty
applies for only ninety days from the date of purchase.

This warranty gives you specific legal rights and you may have other rights
which vary from state o state.

Sears, Roebuck and Co., Dept. 817WA, Hoffman Estates, IL 60179
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SPECIFICATION CHART

Model No. 919.167802
Max. Developed HP 7

Running HP 55

Bore 4.134"°
Stroke 2.185"
Voitage-Single Phase 246/66/1
Minimum Branch Gircult Reguirement 30 amps
Fuse Type Time Delay
Air Tank Capacity 80

Approx. Cut-In 146
Approx. Cut-out 175

SCFM @ 100 psig 17.4
SCFM @ 175 psig 16.9

Refer to Glossary for abbreviations.

SAFETY GUIDELINES - DEFINITIONS

This manual contains information that is important for you to know and
understand. This information relates to protecting YOUR SAFETY and
PREVENTING EQUIPMENT PROBLEMS. To help you recognize this
information, we use the symbols below. Please read the manual and pay
attention to these symbols.

!ndicates an Endicates a

imminently hazardous potentially hazardous
situation which, if not avoided, will situation which, if not avoided, may
result in death or serious injury. result in minor or moderate injury.

Indicates a Used without the

potentiatly safety alert symbol
hazardous situation which, if not indicates a potentially hazardous
avoided, could result in death or situation which, if not avoided, may
serious injury. result in property damage.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

m Some dust created by power sanding, sawing, grinding,
drilling, and other construction activities contains chemicals

known {to the State of California} to cause cancer, birth defects or other

reproductive harm. Some example of these chemicals are:

*  lead from lead-based paints

*  crystalline silica from bricks and cement and other masonry products

*  arsenic and chromium from chemically-treated tumber

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this

type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well

ventilated area, and work with approved safety equipment, always wear

MSHA/NIOSH approved, properly fitting face mask or respirator when using

such {ools.

When using air tools, basic safety precautions should always be followed to

recduce the risk of of personal injury.
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

Save these instructions

Improper operation or maintenance of this product could result in sericus injury and
property damage. Read and understand all warnings and operation instructions before

using this equipment.

HAZARD

WARNING: Risk of explosion or fire

M 'y

What Could Happen

How To Prevent it

it is normal for electrical contacts
within the motor and pressure switch to
spark.

Always operate the compressor in a wsll
ventilated area free of combuslible
materials, gasoline, or solvent vapors.

f electrical sparks from compressor
come into contact with flammable
vapors, they may ignite, causing fire or
explosion.

if spraying flammable materials, locate
compressor at least 20 feet away from
spray area. An additional length of hose
may be required.

Store flammable materials in a secure
location away from compressor.

Restricting any of the compressor
ventilation openings will cause serious
overheating and could cause fire.

Never place objects against or on top
of compressor. Operate compressor in
an open area at least 12 inches away
from any wall or cbstruction that would
restrict the flow of fresh air to the
ventilation openings.

Operate compressor in a clean, dry well
ventilated area. Do not operate unit
indoors or in any confined area.

Unattended operation of this product
could result in personal injury or
properly damage. To reduce the risk of
fire, do not altow the compressor to
operate unattended.

Always remain in attendance with the
product when it is operating.

Always disconnect electrical power by
moving pressure switch lever to the off
position and drain tank daily or after
each use.

030002
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HAZARD
WARNING: Risk of Bursting M

Air Tank: The following conditions could lead to a weakening of the tank, and resuli
in a violeni tank explosion and could cause property damage or serious injury.

What Could Happen How To Prevent it

Failure to properly drain condensed Drain tank daily or after each use. If

water from tank, causing rust and fank develops a leak, replace it

thinning of the steel tank. immediately with a new tank or replace
the entire compressor.

Modifications or attempted repairs to Never drill into, weid, or make any

the tank. modifications to the tank or its

Unauthorized modifications to the attachments.

unloader valve, safely valve, or any

other components which conirol tank

pressure.

Excessive vibration can weaken the The tank is designed to withstand specific

air tank and cause rupture or operating pressures. Never make

explosion adjustments or parts substitutions to
alter the factory set operaling
pressures.

ATTACHMENTS & ACCESSOQORIES! For essentiai control of air pressure, you

Exceeding the pressure rating of air must install a pressure regulator and

pressure gauge to the air outlet {if not
equipped) of your comprassor. Foliow the
equipment manufacturers
recommendation and never exceed the
maximum allowable pressure rating of
attachmaents. Never use compressor to
inflate small low pressure objects such
as children’s toys, footballs,
basketballs, etc.

HAZARD

WARNING: Risk from Flying Objects @

What Could Happen How To Prevent it

tools, spray guns, air operated
accessories, tires, and other inflatables
can cause them to explode or fly apart,
and could result in serious injury.

The compressed air stream ¢an cause Always wear ANS] Z87.1 approved safety
soft tissue damage to exposed skin glasses with side shields when using the
and ¢an propel dir, chips, loose COMPrassosn

particles, and small objects at high
speed, resuiting in property damage or
personal inury.

Never point any nozzle or sprayer
toward any part of the body or at other
people or animals.

Always turn the compressor off and
bleed pressure from the air hose and tank
before attempting maintenance, attaching
{ools or accessories.
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HAZARD

WARNING: Risk of Electrical Shock }g
What Could Happen How To Prevent it

Your air compressor is powered by Never operate the compressor outdoors
electricity. Lilke any qther electrically when i is raining or in wet conditions.
powered device, If it is not used Never operate compressor with
properly it may cause electric shock. protective covers removed or damaged.
Repairs attempted by unqualified Any elecirical wiring or repairs required
personnel can result in serious injury on this product should be performed by
or death by electrocution. authorized service center personnel in

accordance with national and local
electrical codes.

Electrical Grounding: Failure to provide Make certain that the electrical circuit {c

adequate grounding to this product which the compressor is connected
could result in serious injury or death provides proper electrical grounding,
from electrocution. correct voltage and adequate fuse
Ses grounding instructions. protection.

HAZARD

WARNING: Risk of Breathing

What Could Happen How To Prevent it
The compressed air directly from your Air obtained directly from the compressor
comprassor is not safe for breathing. should never be used to supply air for
The air stream may conlain carbon human consumption. in order o use air
monoxide, toxic vapors, or solid produced by this compressor for

particles from the tank. Breathing these | breathing, suitable filters and in-line
contaminants can cause serious injury | safety equipment must be properly

or death. installed. In-line fillers and safety
equipment used in conjunction with the
compressor must be capable of treating
air to all applicable local and federal
codes prior to human consumption.

Sprayed materials such as paint, paint Work in an area with good cross

solvents, paint remover, insecticides, ventilation. Read and follow the safety
weed killers, may contain harmful instructions provided on the label or
vapors and poisons. safety data sheets for the materials you

are spraying. Use a NIOSH/ MSHA
approved respirator designed for use with
your specific application.
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HAZARD

WARNING: Risk of Burns

Whai Gould Happen

How To Prevent [t

Touching exposed metal such as the
compressor head or outlet tubes, can
result in serfous burns.

Mever iouch any exposad metal parts
on compressor during of immediaiely
giter aperation. Gompressor will remain
hot for several minutes after cperation.
Do not regeh ground protestive shrouds
o gitermnpt mainfenance until umnit has
bean allowed to cool.

HAZARD

WARNING: Risk frem Moving Parts

a5 “h

What Could Happen

How To Prevent [t

Moving paris such as the pulley, fiyrwheel,
ared belt can cause serious injury if they
aorrte into contact with you or your
alesthirg.

Never operate the compressor with
guards or covers which are damaged or
removed.

Attempiing to operate compressor with
damaged or missing parts or gitempsting
to repair compressor with protective
shrouds removad can expose you to
moving parts and can result in serous
injury.

Any repairs reguired on this product
should be performed by authorized
service center parsonnal.

HAZARD

WARNING: Risk of Falling

What Gould Happen

How To Prevent [T

A poriable compressor can fall from a
table, workbaench, or roof causing
damage 1o the compressor and could
rasult in serious injury or death to the
operaion

Always operate comprassorin a stable
sacure position to prevent ascidental
mvernent of the unit. Never operaie
COMpressor on a oot or other slevaied
position. Use additional air hose to
reach high locations.
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HAZARD

WARNING: Risk of Serious Injury or Property Damage When J

Tramsporting Compressaor
{Fire, infafation, Damage o Vehicle Surfaces)
What Could Happen How T Prevent It

Ol can leak or spill gnd could result in Always place GOMPRESSOR on a
fire or bregthing hazard; serious injury of protective mat when transporting to

detth oan result. ofl leaks will darmage profect goainst damage to vehicls from
carpset, paint or othar surfaces in leaks. Remove COMPRESSOR from
vehicles or trailers. vehicle immediately upon arrival at your
testination.
HAZARD
WARNING: Risk of Unsafe Operation &
Whiat Could Happen How Ty Prevent It

Unsafe operation of your air compresser | Review and understand all instruations
conld lead to serious injury or death to | and warnings in this manual.

vou or others. Begome familiar with the operation and
controls of the air compressor.

Keep operating area clear of gll persons,
pets, and obsiacles.

Keeap children away from the air
gompressor at all times.

Do niot eperate the product when
Tatigued or under the influgnoee of
alechol or diugs. Stay alert at all times.
Never cefeat the safety features of this
product.

Equip area of operation with a fire
exiinguisher

Do riot operate maching with missing,
broken,; or unauthorized paris.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

DEEE G-EMG



GLOSSARY

Becorme tamiliar with thess terms
hefore operating the unit.

CFM: Cubic Test per minute.

SCFM: Standard cubic feat per
rrinute; & umit of measurs of air
delivery.

PSIG: Pounds per sgquare inch
gauge; a unit of measure of pressurs.
Caode Certification: Products that
bear one or mare of the following
rarks: UL, CUL, ETL, CETL, havs
hesn svaluated by OSHA certified
independent safety laboratories and
rriget the applicable Underwrilers
Laborateriss Standards for Safety.
Cut-In Pressure: Whils the mictor is
off, air tank pressure drops as you
continue 10 USE YOUr CCassorny.
When the tank pressure drops 1o @
certain low level the motor will restart

auvtomatically. The low pressure at
which the metor autamatically
restarts is called "cut-in” pressure.
Cut-Gut Pressure: When an air
comprassor is turned on and begins
1o U, &iF pressure in the air tank
bagins 19 build. It builds 1o a certain
high pressure before the motor
auvtomaticalty shuts off - protacting
your air tank from prassurs highsr
han its capacity. The high pressurs
at which the motor shuts off is called
"cul-oul” prassure.

Branch Circuit: Circuit carrying
elsctricity from electrical pans| to
autlet.

To Leck Qut Power: Flace a lock on
the line power switch 50 no one alse
can turn on the power

AGCCESSORIES

This umit is capable of powering the following Accessories. The accessorias are
available through the current Power and Hand Teol Catalag or full-line Sears

Stores.

Accessories

¢ |n Ling Filter

s Tire Air Chuck

s Quiick Connector Sets {various
sizes)

Alr Pressurs Regulators

Qil Fog Lubricators

s Air Hose: 174", 518", or 38" OR
1/2" imside diameter in various
lengths

This air CoOMpresser purmp is capabls
of running centinuously. However, to
pralang the lifs of your air

compresser, it is recommended that &

50%-70% averags duty cycls be

maimtaingd; that is, the air
Comprassar pump shauld not run
mare than 30-45 minutas in any given
hour.



Contents of Carton

1 - Air Comprassor

1 - Parts bag containing:
1 - Operator's Manual

1 - Parts Manual

4 - 5/8" Washars

Tools Required for Assembly
1 - /18" socket or apen end wranch
1 - glectric drill

Unpacking
1. Remave all packaging.

ACAUTION TR

necessary te bhrace

or support ane side of the cutfit

when removing the pallet because

the air comprassor will have a

tendency to tip.

2. Remove and discard the {4}
screws and washers holding the
compressor to the pallet.

3. With the help of ancthar person
carefully remove air compresser
from pallet and place on a level
suIface.

To Add Qil To Pump

Compressors arg
shipped without ol
A small amount of oil may be
prasent in the pump upon receipt
of the air compresser. This is due
fo plant testing ang ¢does not mean
the pump containg oil. Do not
aftempt to operate this air
comprassor without first adding il
to the crankcase. Sericus damage
can result from gven limited
operation unless fillad with ¢il and
broken in correctly. Make sure 1o
clasely follow initial start-up
procesdures.

DEEE

Multi-Viscosity
motor oils, ko
10W 30, should not be used in an air
cempressor. They leave carbon
deposits on critical components,
thus reducing parfermance and
cempressor life. Use air compressor
cil only.

1. Rerove the ol drain plug (B} and
washer (C).

2. Obtain the drain plug extension
Oy, from the parts bag.

3. Apply thread sealant tape to the
threads of the drain plug exiension
53

4.  Assemble the washer (C), drain

plug extansion (0, and drain plug

(B} as shown in Figurs.

Tighten securely.

Remove the ol fill plug (A).

Fill the crankcases with the

recemmendead oil. NOTE: Use an

air compressor ol such as SAE-30

(APl CG/CD heavy duty maotor il

Under extreme winter conditions

use SAE-20 weight oil.

8. Replacs the oil fill plug {A} and
lighten securshy.

N g
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INSTALLATION

HOW TO SET UP YOUR UNIT

Location of the Air Compressor

¢ |ocate the air compressor in a
clean, dry, and wall ventilated
arsa,

¢ Locate the air compressor at
least 12" away from the wall or
othar obstructions that will
intgrisre with the flow of air

¢ Locate the air cOMpressor as
close to the main power supply
as pessible to avoid using long
lengths of elsctrical wiring.
NOTE: Long lengths of electrical
wiring could cause powser loss to
the moter.

«  Ths air filter must be kept clear
of obstructions which could
reducs air flow to the air
COMISSSor.

Anchoring of the Air
Sompressor
PTTCIT] Excessive Vibration
can weaken the air
tank and cause an explosion. The

compressor must be properly
maounte.

The air cormprasser MUST be bolied

1o a solid, level surfacs.

Hardwars needed:

4 - Concrete anchors (ot supplied)

4 - 3/8" Lag scrow 1o it concrels
anchors {not supplied)

4 - 5/8" Washer shims ffound in
parts bag, i1 needed)

11-ENG

1. Placs the air Compressor on on é
solid, lsvel surface.

Mark the surface using the holes
in the air cormpressor feet as &
template.

3. Dl holes in the surface for the
concrate anchors. Install
concrate anchors.

4. Line-up helss in surface with
holes in air compressor fest.

5. Place the ) washers (not
supplied} betwesn the floor and
air comprassor feet. I nesded,
selid shims may be placed
between the washers and floor 1o
evanly distribute weight on all
faur feet. Ses naxt figurs.

378" Lag
Screw

|
/‘// supplied)
[T1

|5f8" Washer
{not supplie

Surface Line

¥~ Concrete Anchor
{not supplied;

Shim Under
Washer
{not supplied)

6. Place the {4) 3/8" lag screws
through the gir compressor Teat,
washers, shims, and into the
anchors.

7. Torque 3/8° lag screws to 7-10
.-k,



Wiring Instiuctions

Risk of glecirical
shock. Impraper
elactrical grounding can result in
electrical shock. The wiring should

e done by a qualified elactrician

fo comply with naticnal and lccal

electrical codes.

A qualifisd electrician needs 1o knows

the fellowing kesfore wiring:

1. The amperage rating of the
glectrical box shauld be
adequate. Fefer to the product
specifications, found in the front
of this manual, for this
information.

2. The supply ling should have ths
sameg slectrical characteristics
{valtage, cycle, phass) as the
rgtor. Fefor to the motor
narmeplate, on side of motor, for
this information.

NOTE: The wiring must be the same

as the motor nameplate voltages plus

of rminus 10%. Refer to local codss
for recommsended wire sizes, comact
wirg size, and maxirium wirg nin;
undersize wire causss high amp draw
and averhaating 1o the motor
Risk of electrical

ACAUTION shock. Elecirical
wiring must be lecated away from
het surfaces such as manifeld
assembly, comprassor cutlef tubes,
heads, or cylinders.

GROUNDING INSTRUCTIONS

This product should be connected 1o
a metallic, permanent wiring System,
of an equipment-greunding terrringl
of lead on the product and corrply
with national and lacal slectrical
codes.

Refer to the preduct specification
found in the front of this manual for
the voltage and minimum Branch
circuit requirerments.

DEEE

Air Distribution System

Risk of Bursting.
Plastic or PYC pips
is not designed for use with
coempressed air Regardless of its
indicated pressure rating, plastic
pipe can burst from air pressure.

Use only metal pipe for air
distribution lings.

The nexd figure represents a typical
air distribution system. The following
are Tips 1o remermber when setting up
the air compressor's air distribution
syslorm.

» Llss pips that is the same size as
the air tank outlet. Piping that is
too srmall will restrict the flow of
air.

s [f piping is over 100 feet long,
use the next larger size.

*  Bury underground lines below
the frast ling and avoid pockets
where condensation can gather
and fregze. Fill lines with air
pressurs beforg covering 1o
maks sure pipe joints dre freg
trom leaks.

*»  Install a flexible coupling
batwesn the air dischargs outlst
and main air distribution line 1o
allow for vibration.

NOQTE: The shut-off valve is not
supplicd with this unit. You must
purchsase the shut-off valve
ssparatsiy.

* A sepdarats regulator is
recommended to cantral the air
prassure. Al pressure from ths
air tamk is vsually too high for
individual air driven togls.

12-ENG



FEEDIEF: LINES SLOFE
AR FLOW ~—f- WITH AIR FLOW

FAAIN K ETRIBLTICN AR LINES
Sops iRE ' drectiam of alr flow.
Wter condsraate fows elorg
o707 ning 1o £rain kbgs,
neewsnting o enderrg Toeder
nes.

MOISTLRE
SEPARATOR
FLEX|BLE
AND TREP CIIPLING
....................................................... T
- AR DISCHARGE
piAT VALVE

TYPICAL COMPRESSED
AIR DISTRIBUTION SYSTEM

LHAIN GOUK
HALE

13-ENG Dgcege



Know Your Air Compressor

READ THIS OWNER'S MANUAL AND SAFETY RULES BEFORE OPERATING
YOUR UNIT. Compare the illustrations with your unit to familiarize yourself with
the lpcation of various controls and adjustments. Save this manual for future

refersnce.

Description of Operation
Becorme familiar with thess contrals
before operating the unit.

B O/ Auto/ Tt
Bwitch

t Globe Valve

On/Auto/OFf Switch: Turn this switch
ON to provide automatic powsr 10 the
pressure switch and OFF to remove
power at the end of sach use.

Pressure Switch: The pressurs
switch automatically starts the motor
when the air tank prassure drops
helow the factory set "eut-in"
pressure. [ stops the mator whan the
air tank pressure reaches the factory
sat "out-oul” pressure.

Safety valve: IT the pressurs switch
doas not shut off the air compressor
at its "cut-out” pressurg setting, the
safety valve will protect against high
pressure by "popping out” at its
factory set prassurs {slightly higher
than the pressurs switch "out-out”
setting].

DEEE

Tank Pressure Gauge: The tank
pressure gauge indicates the reserve
air pressure in the tank

Glabe Valve {sold separately):
Opens and closes air discharge valve.
Turn knab counter-clackwise 19 apen
and clockwiss 19 close.

Regulater {sold separately, not
shown}: An air pressure regulator or
a sspdrate air transformer which
combines ths functions of air
regulation and/or moisture and dirt
removal is recormmendsd for most
applications.

Drain Valve: Ths drain valveg is
located at the base of the air tank
and is used to drain condensation at
the end of sach use.

Cooling System {not shownj: This
COMmMprassor containg an advancsd
dasign ceoling systsm. At the heart of
this cooling systsm is an snginesrsd
far. It is parfactly nomal for this fan
to blow air through the vent helss in
large amounts. You know that the
cooling systern is working when air is
baing expalled.

14-ENG



Air Compressor Pump {not shown):
Comprasses air inta the air tank.
Working air is not available uritil the
compressor has raised the air tank
prressure above that required at the
air outlet.

Chock Valve: When the air
COMpressor is operating, the check
valve is "open”, alowing comprassed
air to enter the gir tank. When the gir
compressor raaches "out-aut”
pressure, the check valve "closes”,
allowing air pressurs to remain insids
the air tank.

E
I
=
I

Pressure Release Valve: Ths
prressure releass valve, located on the
side of the pressurs switch, is
designed to automatically releass
compressed air from the compressor
head and the autlet tube when the air
compressor reaches "out-out”
pressure o is shut off, The pressurs
releass valve allows ths motor to
restart frsely. When the motor stops
running, air will be hsard escaping
from this valve for a few secands. No
air should bs hsard lsaking whean the
metor is running, oF continuoeus
leaking after unit reaches "cut-out”
FIrESsUre.

Pressuie |
Helease

15-ENG

Air Intake Filter {nct shownj This
filter is designad to clsan air coming
inta the purnp. This fitter mMust always
ba clsan and ventilation openings
fres fram ohstructions. See
"Mainteriance”.

How to Use Your Unit
How to Stop:

1. 8et the On/ALLG/OIN lever to
)IOFF)I .

Before Starting
Break-in Procedurg

IV Risk of Unsafe
Operation. Sericus

damage may result if the following
break-in instructions arg not
closely followsed.

This procedurs is required hefere the
air compressor is put intoe service and
when the check valve or & complets
COIMIPIEsSsor pump has besen
raplacsd.

1. Make sure the Qn/Auteo/Of lever
is in tha "OFF" position.

2. Recheck all wiring. Maks sure
wires are sscurs at all tsrminals
connsctions. Maks sure all
contacts move frasly and ars not
obstructsd.

3. Open the globhs valve fully to
perrmit gir 1o escape and provent
air pressure build up in the air
tark during the break-in peried.
NOTE: The shut-off valve is not
supplied with this unit. You
must purchase the shut-off
valve separately.

4. Mogve the On/Auto/Off laver to
"ON/ALITO® position. The
compressar will start.



Run the comprassor for 20
minutes. Make sure the globe
valve is apen and there is
rriniral air pressurs build-up in
tank.

Check all air lime fittings and
connections/piping for air leaks
by applying a scap solution.
Correct if necessary. NOTE:
Minor leaks can cause the air
COMPressor 1o overaork,
resulling in prematurs breakdown
of inadequate perfermance.

Check for excessive vibwation.
Readjust or shim air cormpressor
faet, if necessary.

After 20 minutes, clese the globe
valvg. The air receiver will fill to
"eut-out” pressure and the moter
will stap.

Before Each Start-Up:

1.

DEEE

Place On/auta/Off lever to
"OFF".

Closea the globe valve.

Altach hose and accessories.
NOTE: A rogulater MUST be
installed when using accessories
raled at [ess than 175 P3I.

Risk of Bursting.

Tac much air
pressure causes a hazardous risk
of bursting. Checl the
manufaciurer’s maximum pressurs
rating for air tocls and accessaries.
The regulater cutlet pressure must
never exceed the maximum
pressure rating.

How to Start

1. Turn the On/Auto/Off lever to
"AUTO" and allow tank pressure
1o buitd. Motor will stop when
tank pressurs rsaches "cut-out”
prassure.

2. When the tank pressure reaches
"cut-out” pressure open the
globe valve.

IMPOQRTANT: When using regulator
and other accessorics refor 1o the
manufacturer's instructions.
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MAINTENANCE

Customer Responsibilities

Before| bvery | Every | Every| Every | Every
cach | g 40 |100 |80 | 500 |Yearly
LSC hours | houts | hours| howrs | hours
Check Safety Valve @
Drain Tank @
Check QI )
Changs Oil @ ¥
Unusual Neise and/or
Vibration e
Alr Filter §'
Drive Belt-Condition »
Mator Pulley/Fhawhedl alignemsint &
Alr compressor purmp intake ®
and exhaust valves
Insprect air lings and fittings ®
for leaks
Head Baolts - Cheack the torgues of the head balts after the first fives howrs of oparation.
1- more frequent in dusty or humid conditions
2- more frequert if humidity or operating conditions ars sxtrams.

Risk of Unsafe Operation. Unit cycles automatically when

power is en. When serviging, you may be exposed to
voltage sources, compressed air, or moving parts. Before servicing unit
unplug or disconngct electrical supply 1¢ the air compressor, kleed tank
of pressure, and allow the air compressor to ceol.

Ta ensure efficient aperation and longer life of the air compressor authit, &
routing maintenance scheduls should be prepared and followsd. The following
routing maintenance scheduls is gearsd 10 an outiit in a normal working
snvirenment aperating on a daily basis. If necessary, the scheduls should be
madified 1o suit the conditions under which your compressoer is used. The
radifications will depend upan the hours of eperation and the working
grvirenment. Cormprassor outfits in an sxiramely dirty and/or hostile
environment will require a greater frequency of all maintenance cheacks.

HOTE: See *Operation” section for the location of controls.

To Check Safety Valve 1. Before starting compressor, pull
. : ths ring on the safety valve 1o
Rigk of Bursting. If
AWARNING [hutbelvsiiiie make sure thal the safety valve

operates freely. i the valve is
stuck or deas not aperats
smaathly, it must be replaced
with the same type of valve.

dees not work properly, over-
prassurization may occur, causing
air tank rupture or an explosion.
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To Drain Tank

NOTE: Operaticn of the air

compresser will cause condsnsation

1o build up in the air tank. Always

drain tank on a washakle surface or

in a suitable containgr 1o pravent
darnaging or staining surfaces.

1. Set the OnfARG/OH lever 1o
"OFF".

2. Closs ths glohs valve.

3. Reamove the air tool or
ACCHSSOrY.

4. Open the globe valve and allow

the air to slowly blesd from the

air tank until tank pressure is
appraximately 20 psi.

Closs the globe valve.

6. Drain water from air tank by
opening drain valve {countsr-
clockwise) on bottom of tank.

Risk ¢f Bursting.
water wil
condense in the air tank. If net
drained, water will correde ang
weaken the air tank causing a risk
of air tank rupture.

7. After the water has baen
drained, close the drain valve
{clockwiss). The air comprassor
can now be stored.

NOTE: If drain valve is plugged,

releass all air pressurg. The valve

can thsn be rermoved, cleaned, then
reinstalled.

Oil

NOTE: Use¢ a air compressor of such

as SAE-30 (API CG/CD heavy duty

rotor oiff. Under extrermns winter
conditions uses SAE-20 waight oil.

NOTE: Crankcase oil capacity is

appraximmately 80 fluid ounces (1.8 .

Checking

1. The eil level shauld be ta the
riddle of the sight glass (C).

2. If needed rermove oil ill plug &

¢

and slowly add oil until it reachss

the middle of the sight glass.

DEEE

Changing
1. Remove the ol fill plug (A}

2. Removs the ol drain plug {B} and
drain il into a suitabls container.

3. Feplace the of drain plug (B} and
tighten secursly

4. Sowly add compressor oil until
this ol level is in the middls of ths
sightglass {C). NOTE: When
filling the crankcase, the ol flows
very slowly into the pump. If the
ol is added too quickly, it will
averflow and appear to be full.

Overfilling with oil
A CAUTION will cause
premature compressor failure. Do
not overfill.

5. Replacs oil fill plug {A) and
tightan securshy.
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Air Filter - Ingpection and
Replacement
Risk of Burns.

AWARNING
Compressor head
and cylinder slesve are very hot.
Lo net touch. Allow compressor 1o
caol prior t¢ servicing.

A dirty air Tilter will not allow the
comprassor 10 oparate &t full
capacity. Keep the air filer clean at
all tirmes.

1. Remove ths air filter cover.

2. Remove ths air filter from filter
COVer.

IMPORTANT: Do nat operate the

cormprassor with the air fitter

ramoved.

3. Place naw gir filter into filter
cover. Rafer to the "Repair Parts®
for the carrect part number.

4. Replace air filter cover and lock
into place.

Belt - Replacement

{Refer t¢ the Repair Parts for
replacement belt part number}
Risk ¢f Moving
Parts. Scrious
injury or damage may cccur if
paris of the body or leose tems
get caught in meving parts. Naver
operate the outfit with the belt
guard remaoved. The belt guard
should ke removed anly when the
AIR compressor power is
discennected.
1. Turn air comprsssor off, lock aut
the power supply, and religve all
gir pressure from the air tank.

2. Remove the belt guard.
Mark purmg position on saddls.

4.  Loosen the motor mounting
scrows and slide the motor
toward the air comprassor

L
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5. BRsmove the belt and replace
with a new ons.

8. See the "Adjust Bslt Tension”
hsfors tightening motor
MoUnting screws.

Adjusting Belt Tension

1. Slide moter into original position,
ling the motor up with thes mark
mads sarlisr on saddle.

2. Tighten two outsids motor
MmauUrting sciews enough 1o hold
the motor in place for checking
pulley and flywhes! alignmant.

3. The belt should deflect 3/16" at
midway between the pulley and
thg flywhesl when a § pound
weight is applisd at the midway
point.

{ DAY AR oo
[l b4 7 3 Deflection (v
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4. When propsr belt tension is
achieved, tightsn all four motor
mmounting scraws. Ses Parts
rmariual for torque specifications.

NOTE: Once the engine pulley has
keen moved frem its factory set
Iccation, the greoves of the
fiywhesl and pulley must ke aligned
to within 1/18" t¢ prevent excessive
kelt wear. Verify the alignment by
performing the fellowing Pulley and
Flywheel - Alignment.



Motor Pulley/Flywheel

Alighment

NOTE: Cncs the motor pullsy has

besn moved from its factory set

location, the grooves of the flywhsel
and pulley must bg aligned to within

1/16" to prevent excessive belt wear.

The air compressor flywhes! and

meotor pulley must be in-ling {in the

same plang within 116" to assure
belt retention within flywhee! belt
grooves. To chisck alignmenit,
perform the following steps:

1. Turn air compressor off, lock out
the power supply, and relisve all
air pressure from the gir tank.

?.  Remove belt guard

3. Place a straightadge against the
outside of the fiywheel and the
imetor drive pulley.

BELT
¥

SIRRETT
finl s

4.  Measure the distance belweaen
the edgs of the bslt and the
straightedge at points AT and A2
in figurs. The difference
betwesn measurements shiould
be ng mare than 1/16".

5. [T the difference is greater of [ess
Than 1/16" loosen the sol scrow
holding the moter drive pulley to
the shaft and adjust the pulley’s
pasition on the shaft until the Al
and A2 measurements are within
1/16” of each othar.

6. Tighten the metor drive pulley
set screw. See Parts manual for
torque spacifications.

DEEE

7. Visually inspect the motor drive
pulley 1o verity that it is
perpendicular 1o the drive motor
shaft. Peoints B1 and B2 of Figure
should appear to be equal. It
they ars not, loosen the selscrew
of the moter drive pulley and
equalize B1 and B2, using care
nat to disturk the bslt alignment
parfarmed in step 2.

&. Relighten the motor drive pulley
setscrew. See Parts manual for
torque specifications.

4 Feinstall belt guard.

Air Compressor Pump Intake
and Exhaust Valves

Once a year have a Trained Service
Technician check the air compressor
purrip intake and exhaust valves.

Inspect Air Lines and Fittings
for Leaks

1. Turn air compressor off, lack out
the power supply, and religve all
air pressure from the air tank.

2. Apply a soap solution 1o all air
lires fittings and
connections/piping.

3. Correct any leaks found.

IMPORTANT: Even mincr [saks can
causs the air compresser 1o
overwork, resuiting in premature
breakdown or inadaquate
performance.

Air compressor Head Bolts -
Torguing

The air compressor purmp head bolts
should bie kept properly torgqued.
Check the torques of the head bolts
after the first five hours of oparation.
Refigitten if necessary. Se¢ Parts
manugl Tor torgqus specifications.
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SERVICE AND ADJUSTMENTS

ALL MAINTENANCE AND REPAIR
OPERATIONS NOT LISTED MUST BE
PERFORMED BY TRAINED SERVICE
TECHNICIAN.

Risk of Unsafe
WARNING
A Operation. Unit

cycles autematically when power is
on. When servicing, you may be
exposed 1o voltage sources,
comprassed air, or moving parts.
Befors servicing unit unplug cr
discennect elecirical supply to the
air compressor, bleed tank of
prassure, and allow the air
compressor to cool.

To Replace or Clean Check
Valve

1. Relsase all air pressurs from air
tank. Ses "To Drain Tank” in the
Maintenance ssction.

2. Turn air compressor off, lock aut
the power supply, and religve all
gir pressure from the air tank.

3. Using an adjustable wrench
loosen outlet tubye nut at air tark
and pump. Carefully move outlst
tube away fram check valve.

4. Using an adjustakble wrench
loosen prassure relisf tukye nut at
air tarnk and pressurs switch.
Carefully move prassurs relief
tube away fram check valve.

21-ZHE

5. Unscrew the check valve {turm
counterclockwise) using a 7/8"
apen end wranch. Nete the
arientation Tor reassembhy

6. Using a screwdriver, carefully
push the valve disc up and
down. NOTE: The valve disc
should rmove fresly up and down
an 4 spring which holds the valve
disc in the closed position, if not
The check valve nesds 10 be

cleaned or replaced.

Screwdriver
In open
position
nothing is
visible.

In slosed position
cise is visible.

7. Clean or replace the check valve,
A solvert, such as paint of
varnish remever can be used to
clean the checlk valve.

8 Apply scalant 1o the check valve
threads. Reinstall the chock valve
{turn clockwise).

4. Replace the pressure release
Tube. Tighter nuts.

10, Replacs the outlet tubs and
tighten nuts.

11. Periarm tha Braak-in Procedure.
See "Break-in Procedurs” in the
Operation saction.



Maotor

This motor has a rmanual thermal
overload protector. I the motor
overheals for any reason, the
overload protector will shut off the
motor. The mator must be alowed to
cool down befare restarting. To
restart:

1. Place the OnfAuto/Off lever in
the Off position.

2. Allow the motar 19 Cool.

3. Depress the red resst button on
the motor.

Befors you storg the air compressor,
make surs you do ths following:

1. Review the "Mainternance”
section on the praceding pages
and perform schaduled
rrgintenancs as necessany.

2. Set the On/Aute/Off lever 1o
"OFF".

3. Close the globe valve.
4. Remave the air 100l or accessory.

5. Open the globe valve and allow
the air to slowly blesd from the
air tank until tank pressure is
approximatsly 20 psi.

8. Drain water from air tank by
opening drain valve {counter-
clockwise) on bottom of tank.

DEEE

4.  Place the On/Auto/Off lever in
the On/Auto postion to restart
the motor,

IMPORTANT: If the overload
protector shuts the motor off
frequently, check Tor a possible
voltage problem. Low voltage can
also be suspected when:

1. The motor does not get ups to full
power or spesd.

2. Fuses blow oul when starting the
mator; lghts dirm and rermain dirm
when motor is started and is
FUTTITING.

Additional Service

Disassermbly or service of the air
caompressar boyond what is covered
in this rranual is not recommeanded. If
additional service is required, contact
yOur nearest Authorized Warranty
Service Center.

Risk of E_!ursting.

Water will
condense in the air fank. If not
traingd, water will corrode and
weaken the air tank causing a risk
of air tank rupture.

7. After the water has been drained,
closs the drain or drain valve.

NOTE: If drain valve is plugged,
release all air pressure. The valve
can then be removed, cleaned, then
reinstalled.

8. Pratect the air hose from
damage such as haing siepped
an Or run over).

BE-THE



TROUBLESHOOTING

WARNING Risk of Unsafe Operaticn. Unit cycles automatically

whan power is on. When servicing, you may be exposed
te veltage sources, compressed air, or moving parts. Before servicing unit
unplug or disconngct electrical supply 1¢ the air compressor, kleed tank
of pressure, and allow the air compressor to ceol.

PROBLEM CAUSE CORRECTION
Excessive tank | Prossure switch does not Move OnfAute/OH lover 1o
Dressure - shut off motor when the "OFF" pasition, if the
(safety valve) COMPressor reaches "cut- outfit does not shut off
pops off. aul” pressurs. contact a Trained Service

Technician.
Fressure switch "cut-aut” Contact a Trained Service
oo high. Tachnician.
Alr lsaks at Tube fitiings are not tight Tighten fittings where air can
fittings. anough. b heard ascaping. Chack

fittings with scapy watsr
solution. DO NOT
OVERTIGHTEN.

Alr leaks 4t or
inside check
valveg.

Check valve seat damaged.

A defective check valve
results in a constant air leak
at the pressure releass valve
whgn thers is pressure in the
tank and the comprassor is
shut off. Replace check
valve. Rafer the "To Replace
or Clzan Chack Valve” in the
*Cperation” saction.

Air leaks at
pressure switch
ralease valve.

Defective prassurs switch
releass valve.

Caontact a Traingd Service
Tschnician.

{it equipped)

Alr leaks in air Dafective air tank. Alr tank must be replaced.

tank ar at air Do not repair the leak.

tank welds. Hisk of

AWARNING Bursting.

Do net drill into, weld or
otherwise modify air fank
or it will weaken. The tank
can rupture or explods.

Alr lsaks Leaking seal. Comact a Trained Service

between haad
and valve plate.

Technician.
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FROBLEM

CAUSE

CORRECTION

Prassurs reading
on the regulated
pressure gauge
fif squippad}
drops when an
acCessory is
ussd.

It is normal for *some”
pressurs drop 1o occur.

IT thers is an excessive amount
af pressure drop when the
accessory is used, adjust the
regulator as instructed in the
Operation section.

NOTE: Adjust the regulated
pressure under flow conditions
{whils accesory is being used).

Alr laak from
safety valve.

Possible dafect in
valve.

safety

Cperate safely valve manually
by pulling on ring. If valve still
leaks, it should be replaced.

Comprassor is
nal supplying
enougn air o
operate
accessores.

Prolonged excessive uss of

air.

Compressor is net large

grnough for air reguirement.

Hels in hoss.

Chack valve restricted.

Air loaks.

Restricted air intake filtar

Locse belt.

Decrsase amount of air usage.

Check ths accessory air
requirsmant. It it is highsr than
the 8CFM or pressure supplisd
by your air compressor, you
nesd a larger Comprassor
Check and replace if required.

Remove and clean, or replace.
Tighten fittings.

Clean or replace air intake
fitter. Do not operate the air
compressor with the filter
rermoved. Refer to the “Alr
Filter" paragragsh in the
"Mairtenancs ¥ section.

Check belt tgnsion, ses
Adjusting Belt Tensicn in the
Maintenancs section.

Restrictad air
intake.

Diirty air filter

Clsan or replacs. Sge Air Filter
paragraph in the Maintsnance
saction.

Safety Valve on

F}U mp » p0p5 ]
out,

Pressurs switch, chack
valve, or pump could be
in need of servicing.

Have checked by a Trained
SBervice Technician.

DEEE
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PROBLEM CAUSE CORRECTION
Maotor will not Motor overload protection Lst motor cesl off and
FLn. swilch has tripped. overload switch will

Tank pressure excesds
pressurs switch "out-in®
PHEsSUrs.

Chsck valve stuck cpsn.

Loose electical
connections.

Passitile defective motor
or starting capacitor.

Paint spray on internal
motor parts.

Pressure release valve on
pressurg switch has not
unloadsd head pressurs.

Fuse bBilawn, circuit braaker
tripped.

avtomatically reset.

Motor will start automaticalty
whan tank pressure draps
hslow "cut-in" pressurs of
pressurs switch.

Remove and clean, or replace.

Chack wiring connection
inside prassure switch and
tarminal box arsa.

Have checked by a Trained
SBervice Technician.

Have checked by a Trained
Bervice Technician. Do not
operate the compressor in the
paint spray area. Ses
flarnmatile vapor warning.

Bleed the line by pushing the
lever on the pressurs switch 1o
the "off" position; i the valve
does not open, replace switch.

1. Check fuse box for blown
fuse and replace as
necessary. Reset circuit
breaker. Do nat use a fuse
ar Gircuit biraglker with
higher rating thamn that
specified for your
particutar branch circuit.

2. Check for proper fuse. You
should use a time delay
fuse.

3. Chsck for low voltage
conditions andfor proper
extension cord.

4, Disconnect the other
clectrical appliances from
circuit or eperats the
COFTprEssor on its own
brarich circuit.
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FROBLEM

CAUSE

Kngcking Noigse.

CORRECTION

Possible dsfect in safsty
valve.

Defective check valva.

Looss pulley.

Loose fiywheel.

Compressor rmounting
SCTews [00ss.

Looss balt.

Carbon build-up in pump.

Bslt to tight.

Operate safety valve manually
by pulling on ring. I valve still
leaks, it should be replaced.

Remaove and clean, or replace.

Tighten pulley set screw,
145-165 in.-lbs.

Tighten flywhesl screw,
33-37 fr-lbs.

Tighten mourting screws,
20-25 fi.-lbs.

Check bell tension, seg
Adjusting Belt Tension in the
Maintenance section

Have chacked by a Trained
Bervice Technician.

Check belt tension, ses
Adjusting Bslt Tension in ths
Maintsnancs section.

Excessive balt
wWor.

Looss balt.

Tight bet.

Loose pulley.

Pulley misalignmesnt.

Check bell tension, seg
Adjusting Belt Tension in the
Maintenancs section.

Check belt tension, ses
Adjusting Bslt Tension in ths
Maintsnancs section.

Have checked by a Trained
Bervice Technician.

Sas Motor Pulley/Flywheel
Alignment paragraph in the
Maintsnace ssction.

Stuealing
sound.

Compressor pump has no
oil.

Looss s,

San Qi-Chacking paragraph in
the Maintenace section.

Check bell tension, seg
Adjusting Belt Tension in the
Maintenancs section.

DEEE
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AIR COMPRESSOR DIAGRAM
Air Compressor Model Number 319.167802
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PARTS LIST

Air Compressor Model Number 319.167802

S

wmﬁmm#wm_n‘

PART NUMBER

AC-0434
026434
85-558
DE5872
S8F-953-ZN
SSF-8131
1805680
AC-0433
Z-D26718
S8F-3140-ZN
S8F-8111-ZN
Z-TA-4438-1
83-2707
Z-D20588
S8P-555
TIA-4200
AC-0764
Z-GA-360
S8V-6-B
S8W-7482
AC-0763
S3P-7811
S3P-7812
SS8F-3158
Z-DZ7044
S8F-577
AC-0756
AC-U755
DAC-308
DAC-225
AC-0751
DZgere
AC-0437
LA-3355
LA-3266
LA-3105
LA-3027
D30084

DESCRIPTION

Outside Bslt Guard

Belt

Set Screw

Pulley

Self Tapping Screw 10 x 5/8" (2
Speed Nut ()

Screw (4}

Inside Guard Belt
Motor

Screw (4)

Nut Lack {4)

Air Tank

Drain Valve

Pressure Switch Assembly
Nipple

Safety Valve

Manifold

Gauge

Glabe Valve

Connector Conduit 3/8"
Pressure Relisf Tubs
Nut Sleeve Assembly {2}
Nut Sloove

Screw (4}

Purrip

Screw (2)

Adapter Filter

Gaskst Filtsr Adapter
Bslt Guard Adapter
Male Connector

Cutlet Tubs

Chack Valve

Filter Kit

Gil Notice Label
Warning Labsl
Craftsman Labsl

Drain Tank Labsl
Perfarmances Label
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PUMP DIAGRAM
Air Compressor Model Number 313167802

Torgque
[Crankcase Cover |18.1 fi-Ibs.
[Cylinder Head 32.5 f-hs.
[Interccoler 18.1 f-Ibs.
[Fiywhezl 32.5 f.-lbs.
[Connecting Rod  [18.1 ft-lbs.
[Bearing Cover  [18.1 f1-Ibs.
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PARTS LIST

Air Compressor Model Number 319.167802

KEY
NG.

Lo+ Bt Bv > JUE S RN AN B LS

PART NUMBER

ABP-8226501
ABF-5861405
ABP-5850057
ABR-8053203
D25475

ABR-8022003
ABR-5840050
ABF-81011864
ABP-8162030
ABR-8004008
ABP-8110022
ABP-8163020

Z-ABP-89013013

ABP-8226502
ABP-8226503
ABP-8227083
ABP-8227082
ABR-5862000
ABP-5281100
ABR-8024011

NOT SHOWN
ABR-8048020
D30082
D22143

DESCRIPTION
Hardware Kit

Head

Gasket Kit (Also includes Inner Valve Plate Gasket)
Qil Extension Tube
Flywheel

Sight Glass

Valve Plate Kit {Includes Inner Valve Plate Gasket)
Drain Plug Screw
Drain Plug Seal
Flywheel Washer
Flywheel Scrow

Qil Beal

Ehell Bearings (1 sel)
HP Running Gear Kit
LP Running Gear Kit
HP Ring Kit

LF Ring Kit
Intercocler
Replacernent Filter
OIl Fill Plug

Intercocler Safety Valve
Owners Manual
Elart/Run Capacitor Kit

*Ineludes piston, rings, piston pin, snap rings, oil dipper, split
bearings, locking nuts, and connscling red.
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GARANTIA

GARANTIA TOTAL DE UN ANO DEL COMPRESOR DE AIRE

&i este compresor de aire Crafteman fallase debido a defectos de materiales
o de fabricacién dentro del afio de su fecha de compra, Ssars, a su opaidn, [o
reparard o reermplazard sin costo alguno. Comuniquese con ¢l Centro de
Bervicio Ssars mas cercano (1-800-4-MY-HOME) para coordinar su
repraracién, o devuelva el compresor de aire al lugar donds [0 comprd para
que lo camkxien.

8i este compresor de aire se usase con fines comerciales o para alquiler, csta
garant(a sz aplica sdlo durants los primeros noventa dias a partir dg su fecha
de compra.

Esta garantia |z otorga derechos especilicos v usted podrfa tener atros
derechos que varfan de un estado & otro.

Sears, Roshuck and Co., Dept. 817WA, Heffman Estates, IL 60178
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CUADRO DE ESPECIFICACIONES

NModelo N® 2112167802
Méx. HF desarollads 7
Potencig de trabajo 55 HP

Chgrretre irtorior

Carrera

Yoltaje-corrients manofdsica
Circuito mima requerido

Tipe g Fusible

Capacidad de aire 2n 2l tangue
Prasidn die corte de entrada
Presién de corte de salida
BCFR € 100 psig

BCFM & 175 psig

4,134 1o {BO,Armer

2,165 po 634, 3mm;

2407801

304

Aoeidn Retardada

80 Galones {113,8 litros)

141 psiy

175 psig

17.4 Calitwe ths Thvas por pugac cusdrecds
16,8 Calitia de: bva por pulgacs cusdrada

Fefidérase al glosario para descifrar las abreviaturas.

DEFINICIONES DE NORMAS DE SEGURIDAD

SEGURIDAD Y PREVENCION DE PROBLENMAS DEL EQUIFO: Para ayudar al
reconacimienin de esta informacion, hemos utilizado los simbolos moestrados abajo.
Sirvase loor of manugl vy prestar atencion a dichas seeciones.

Indica una sivacion de

APELIGRO inmirrents  resge, (o

cusl, 8i ne e evitada, causara 1a muerie
o lesiones serias.

A Inclica ung situgeidn
APRECAUCION [eimarkatihuin
puligrosg, 9 cugl, sino os ovitada, podiy

resultar en lesionas menores ¢
moderadas.

A ADVERTENCIA [Riiatula
siiuacian
potengiglments resgoss, qus sing os

evitadg, podria resultar en la muerie o
lesiones sorias.

A Usadn sin o simbxole
4PRECAUCION de sequricad de
aleita indica ung situggidn potengialmer s

riesgnsa la qua, si no e evitada, podria
causar dafios en la propiedada.

IMPORTANTES INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

A ADVERTENCIA Agunaos tipgos deo aserdn ceaddas sor mdcuings sléstdcas ca lijadd, aserace,

erplads, perforecs J ¢rag actvidades ce la gorstucids, contisren
rigcarialas quimises sonogdos (en ol Esade da Galiforigh oo~ czusantas deo cncer, Cefecics de
rec isrhs o oros dallos del apargto reprscusive, Algunes giemzies ds conos productes guiticoes s

L El plema pontsrido sn glgunas pinturas con bags ds plomeo
b Silice cristalizeds provenients sle les laghliza, sl comentd v ctros preductes de glbaiiileia
®  Arsénico v crome provenientss cel tratantierts quivieo dado a la wadera

Su rigsas a dichas sxposiciones variard dependienda ¢s la Trecuencia con la gus usted realice
difsrantes tipoe cle trabajo. Parg regd boir su sxoogicidn a la acsion ds dishes agsnies quimices:
irabaje an zonas bisn ventiladas, ¥ hdgalo con squips de ssguridsd gprobads, use siemse prnaiiés
faciz’ ¢ rospirade: MSHA 7/ HIOSH sprobadss eoands deba wilizar £ic~as her-armiaas.

Al utilizar herantisntes noumdticas tanbidn deben temarmse precausionss bdsicas de ssquridad, a fin
de reclusir la posibilidad do riesgo dle lesiones porasnales.

8P




INSTRUGCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

La operacién ¢ &l mantenimisnic inadecuados de aste producio podrian ocasicnar
gerias lesiones v dafics 3 la propiedad. Lea v comprenda todas las advertencias &
instrucciones de funcionamients anies de uiilizar este equipo.

PELKGRO

ADVERTENCIA: Hiesgo de Explosion o Incendio

W

y

qué pueds ocourtir

coOmo preveniro

Para log contagtes eléotricos es normal la
exiglencia de chispas antrs al mmtor v ol
interuptor a prasidn.

Opers siempre ¢l SOMPrEsor e un S5Gtor
bign ventilacle y ke de materiales
aombustitdes, gasolina 0 emanaciones de
golvente.

&i las chispas sldomicas provanientss del
compresdr tomaran contacto gon
emanaciones de materiales inflamables,
elles podifan arder originands incendis o
explosibn.

En un freg do rciade do mgariales
inflamatles, ubique al compresor por ke
menos a §,1m 29 pies) de digtancia del drea
de reciado. Podria regquerirse una gxtensidn ds
la manguera.

Almacene los materiales inflarmables on una
ubicazidn segura, algjados del comprasar

Restringir cugiguisra de las aberturas de
ventilacion causard un serio recalentamisnto
¥ podria produsir un incendis.

Jamis coloque chjetss apoyados o sobre el
compresorn Opere 2l compresor en un sestor
abierte, por lo menos a 30 cm {12 pulgadas)
alzjado do cualguisr pared u obstrucsidn qus
resdrirja ¢l flujo do aire fresco a s ghorturas do
varitilagidn.

Dpers sl compraacr an un sector limpo, asc, v
hisn ventilado. No opere la uniiad en espacios
cerrados o cualquier drea confinada.

Dojar desatenids este producto mientras sl
migmio e514 en funcionamients pueds
resultar on legiones personales o dafics ala
propiedad. Para reducir el desge de
incendio, ng permita que el Compresor
opere desatendido.

Manténgass siempee alerta cada vez que ol
products este funcionands.

Desconects siempre 2 suministro eléctricn
moviendo a palanca conmutadora de
presidn a la posicion de apagado {off, ¥
drens el tangue digriamente © después de
cada uso.

DEEE
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PELKGRO

ADVERTENGIA: Biesge de Explosion

Tancue de give: las siguientes condivionss podilan, causar of debilitamionto del tangus, v
determinar su explosidn viclenta, dafios a la propiedad ¢ serias lesiones.

qué pueds Goourrir

cOmMo preveniro

Drenaje inadecuado del agua condensada
en 2l tanque, siends la causa del dxido que
reduce ¢l espesor del tanque de acens.

Drene el tanque diariamente o después de
cada use. 8 ¢l fangus gansra una pérdica,
resmpldcslc inmadiatarnsents Son Ul nuesc
IEANGUS ¢ FEOMPace o compresor cormpleto.

Modificacionas o intento de reparaciones
al tangjue.

Modificaiones no autdsizadas a la vilvula
de descarga, vilwla de seguridad o
cuplquier otig componente que contrsle la
presidn del tangue.

Jamifis psrfors, suslde, o efectie modificacién
alguna al tanque 9 S5 ACCBBCICS.

La vikyracidn excesiva pueds debilitar 2l
tangue de aire ¥ Cousar su ruphura &
eaplogidn,

El taintyus esth disefinde para resistiv presionss
cosrativas sspecificas. Jumds efecti sjustes
o sustituya partes que alteren lag
regulaciones de prosidn originales de
Fibrica.

AGREQADOS Y ACCESORIOS

El exceso a los valores de presidn
establecidos para ks herramientas
neumndticas, pistolas rociadoras, accasorics
activacles por aire, cubionss v otros obijetos
inflables, pueds causar su explosidn o sor
arrcjados, pudisnds OCasionr serias lasionss,

Fara uni corired ssencial de la presicn, debe
usted instalar un regulados y un medidor de
presion a la salida ded airg da su eomprasor (3
ne estiviess aguipacls) Siga lus soomenclasicnias
dg log fabricantes ds su souipo v jamds excedla
e valonas mikimes o presidn parmitidos pan
le mecesoios. Jamds uss el compresor para
inflar objetos que requisren posa 0 baja
presion, tales come Juguetes para 108 nifos,
pelotas de fithd, pekdas de basquet, etc.

ADVERTENCLA: Riesgo de Objetos Arrojados por el Aire

5

qué puede ocourir

o6 pravenirlo

Bl ¢harre da gire comprimido puede causar
danos sabre los tefides blandos de 1a piel
exapuesta, ¥ pueds propulsar susisad,
astilas, partioulas sueltas y paqualios obetog a
#hta veloridad, coasongndo dafios a la
propiadad o lesiones parsonales.

Al utilizar ¢l sempresor, use siemprs anteojos
de soguridad ANSI Z87.1 aprobados, aon
proteccion lateral.

Jamdis apunta ninguna boguilla &
pulverizador hacia parles del cusmpo, 8 olras
persenas o

animalog.

Apague siempra ¢l COMPresor y purgue la
presidn de la manguera del airg v del tangus,
antes de intentar ¢l martanimisnts, ol acople
de hemamientas 9 aocesorios.

58P Dgcege



PELIGRO

ADVERTEMNCIA: Hiesgo de Descarga Elécirica

W

v

ué pueds GCeurir

come preveniro

Sy ceampresor e aire estd acticnagls por
slectricidad. Coma cualguisr ot dispositive
sldctrics impulsado aldctricameants, si no se lo
utiliza adecuadamante, podria cavsarle una
descarga sléetrica.

Jamés opere &l coRrescs a a intempsria
cugnde: sstd lieviande ¢ en condicionss de
humeded.

Hunca opere el compresor sin sug defensag o
sus cubiertas removidas o danadas.

Lag reparaciones intentadas por pergonal
no calificado podrian ocasionar serias
lesisnes ¢ la muerte por slectrocucion,

Cudlguisr conexidn eléctrica & reparasion
requerida por aste produsts debe ser
efestuada por persanal autordzado de los
servicentros do acusrdo g los cddiges
sléstricos nacionales v lnoalss.

CONEXION A TIERRA: Djar do proveer una
adecuada conexidn a ticira a oste producto
podria ocasionar lesiones seriag ¢ la muerte
por electraaucidn. Vor instruccicnes para la
pussia a tisrm.

Aseglarese fque el zircuits sléotrics al cual
Bstd consctads 8l comprasor, suministra
apropiada conexddn a tiera, tensidn comesta
¥ una adecuada proteccién de fugitdes.

PELIGRO

ADVERTENCGIA: Riesgo de Inhalacién

Jué pueds GCeurir

COMG prevenive

El aire comprimide provenisnte del somprasor
no £ 6ano para respirar. El chorro de aire
pusde centener mondxide de cartiong,
vaporas tixicos o partizulas sélidas
provenisntes del angue. La inhalacion de
dichos contaminantas pusde llegar a causar
serias lesiones o Ia muerte.

El aire obtanicle drsctamants dsl comprasor
Jjamds deberd ser utilizado para provesr aire
para Lonsurss humano. Para poder utilizar ol
aims producizD (Or 85te COMpIesc’ ¥ hasero
respirabls, debordn instalarse un Tilbe
adscuado ¥ un aquips de segurdad
intergaladyg. Log filves irtsrealasdons tants some
2l equipo de seguridad utilizads sn conjunid
cen sl comprasorn, delerén ser capaces de
procesar ¢l tratamiente del aire de acuendo a
tedos los ebdigos locales ¥ federales, provis
al eongums humano.,

El raziado de materiales talss coma pintura,
solventas, wmovedores de pintung,
insecticicas, nrata hiarbas, contienen
emanacicnes daninas y venensas.

Trabaje en un frea 2on buena ventilacidn
cruzada. Leg ¥ siga las ingtruceiones de
seguridad provistgs on el révis © an 105 daios
e las hojas do seguridad del material que ostd
pulverizango, Us2 2] respirador aprebado
HISSH/MSHA designadc para utilizarss con su
aplicacidn sspacifica.

DEEE
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PELIGRO

ADVEHTENCIA: Riesgo de Quemaduras

gqué puede ocouirr

..Ww.’
cHmMe prevenirlo

Toear 2l metal expuests tal como 8l cabezal
osl cormprasor ¢ 195 tubos de salida sl
asceps, pusds ocasionarde serias
quemaduras.

Jamis toque partes de metal expuestas en gl
cempresor dumnta o inmedistaments despuds
de 1@ aperasidn. g COMprassr permangecera
caliente por vaiAcs minutos lusge do 1a
Graraciin.

No I cubra son furclas protecions o intenta ¢l
mantenimiento hasta que la unidad haya
alzanzads su enfriamiento.

PELIGRO

ADVERTENCGIA: Riesgo de Partes Moviles

= &

Jue puede SLeUrTiT

cHMe prevenirlo

Partes movibles tales como I polea, ol
volants v la consa podrian s21 [a causa de
serias lesiones s ollag sntraran sn contacto
cor usiad ¢ sus MmpEas.

Nunca gpere 2l compresor gin sus defensas
o BUS cubiertas removidas o defadas.

Interitar sperar 2] COMPrEsSor Con Sus
paries danadas ¢ fahantes, o la reparacifn
del compresor con sus proteceiones
removidas, puede exponerlo a usted a
partes movibiles, que podifan rssultar en
lesiones serins.

Cualguis’ repgmeidn ragueica por asis
proagucto debwe ser sfectuada por pergonal
autcrizads de los servicenlios.

PELIGRO

ADVERTENCIA: Riesgo de Calda

Jué pusde Qe

cirmg pravenirlo

UIn compresar portgtil puede casrse de la
masE, & anco ds trabajs o del lecho dafiands
al compreszy y pudiendo resultar en seriag
lesiones o la muerte del operador

Opere sicmpre o COMPISSOr &N UNa posicion
egtabile vy segura a fin de pravenir gl
mcvirtismD acciderntyl de g uridad. Jamis
opere el compregor gobre un techs u otra
posicidn alevada. Utilice mangueras
adicignales de aire para alcanzar posiciones
altas.




Transportar el Compresor

ADVERTENCIA: Riesgo de Serias Lesiones o Daitos a la Propiedad al J

{Fuage, inhalacidn, dafic a la superficie de vehicules)

QUé puede Gosurir

GOMG pravenive

El aceite puede demamarse y sllo podria
regultar n sevias lssiones o g musrs debido
gl rigsgs de incendio o inhalacidn. El dermrms
de gosits dafin alfonroras, pinturs u otrag
guparizies ta vehiculos o mmolguses.

Deposite el compresor sobre una alfornbrilla
protectora cuands [0 Wansparte, a fin do
proteger al vehisulo de pérdidas por gotsc,
Ratirs ol contprasar del vshiculs

innrad intanents despuds o8 su aribn gl

PELIGRO

ADVERTENCIA: Hiesgo de Operacién Lasegura

desting.

Jué puede Gesurir

come provenido

La operagion insegura ds su compresor de
girg pediia ocasionarie sevias kesiones ¢ la
muarte a usted u oiros.

Revise y comprenda todas las instruccionss ¥
aglvertencias contariclas sn ssts manual.
Familiadcese con los métodos de sperasidn
¥ control dal compreser de wing.

Mantenga libwe 19 zona dg opsracionss da
pesona alguna, animalas domSstises v
chstdculos.

Mantenga alejados a los nifigs dal comprasor
de aire en todo moments.

Ng opere ¢l producto cuands s& encuentie
fatigads ¢ bajo la influencia del aleghol o
drogas. Esté alerta en todo momento.
Jamds altere Ios clementss de sequridad de
a5te predusts,

Equipe 19 zona de perasiongs ¢on un
extinguider de fuego.

Ng opers la mdgquina si &sta tiens partes
faltantes, rstas © No autorizadas.

CONSERVAR ESTAS INSTRUCCIONES

DEEE



GLOSARIO

Familigricese con los siguientas términos,
arrtes de eporar |9 unidad:

CFM: {Cubic feet per minute) Pies cdbicos
[Xor iU,

SCFM: (Stardard cubic feat par minute}
Fies clbicos estandar por minuie; una
unidad de madida gque permite medir la
cantidad de entrega de aire.

PSIG: (Founds Per Square Inch Gauge) -
Fresidn manomeétriog efectivi on libras por
pulgada cuadrada; una medida de la
efrtrege de airs.

Lodigo de certificacion Los productos
CQue usan ung o mas o las siguientes
maraas: UL, CUL, ETL, CETL, han sidn
evaluades por OSHA, laboratorios
independientes cerfificados en seguridad,
v redmen los sstandares suscrptos por
Underariters Laboratories Standards for
sty

Presidn minima de corter Cugncio el
mestor asid apagado, la presidn del tangue
de aire baja a medida que usied continda
usgnde su aceesorio. Cuando lg presién

del tangue baja al valor fijadn en 1abrica
gomg punio bajo, el motor volverd a
grrancgr autommaticamenie. La presion
baja g la cual @ metor arranca
gutorngticamentes, se llama presian
“minirma de gorte”.

Presion maxima de corte: Cuando un
SOMPreser de aire se enciende v
gomienza a funciongr, 1a presisn de aire en
o tangue comienza a aurmentar. Aurmneg
hasta un valor de presion alio fijado en
fabriog antes de que of mekor
gutamgticameanie se apague protegiends
g su tangues deo airg de presionass méds
dltas que su capacidad. La presidn alig a
I cugl of motor s¢ apaga se llamg prasion
"méxima de “corte".

Rarnal: Cirguite gléotrico que transporta
electricidad desde o panal de control
hasta ol tomasorrients.

Come bBloguear la alimentacién:
Cologue un carrajo en ¢l interruptor de
glimentacién para impedir gue alguien
pusda enoenderles.”

ACCESORIOS

Estz unidad es suficienie para abastecer de energia cléctrica g los siguienies acoesories. Esios se
cneuaitran disponibles a través del catdloge para herarniontas oléatrioas v manuales, en
cualgquisrg de los comergiog que mantiens g ies completa de SCARS.

Accesoios
* Filirey en lineg
» Entradg de aire a neumaticns

* GJueges de consctores rapidos darios
tamarfios)

* Reguladores de presion de aire
» Lubricadores de niebla de aceite

* RMangusra de aire:
1447, B167,3/8% 0 172" D.L en varias
mediclas

CICLO DE SERVICIO

Esta bomba compresorg de aire a5 capaz
de funcichar continuamaents, sin embargo
parg prolongar la vida (il de su
ooMmpresor de aire se recomicnda
rmartensr un eicle promedio de servigio

que nscile entre el 30% v e 75%; aln
significa gue la bombsa compresord 1o
deberfa trabajar mas de 30 g 45 minutos
por hora,



ENSAMBLADO

Contenido de la Caja

1 - Qornpresor cde airg

1 - Bolsa de pigzas conteniongde
lssiguiente:

1 - Manual del operador

1 - Manval gde piezas

4 - Arandelas de 58 plog.

Hearramientas necesarias para el
ensamkile

T - Tlewe ok tubee o de boca de 816 plug.
taladre gléotrice

1 - elégtrices taladros

Desembalaje
1.  Extragiga iodo el embalaje

Potra ser
APRECAUCION necesario

apuntalar o soportar un lado del equipo
al extraer la platatorna, porgue el
compresor de aire tendera a inclinarse.

2. Extragiga v descarte los {4} tornillas ¥
arangielas que sujetan el comprasor @
l prlataforma.

3. Gonla ayuda de otra persond,
rermuava cuidgdosamente &l
aompresor de aire de su plataiorma v
aoldgueln sohre ung plataforma
nivelada.

Para agregar aceite a la bomka

P e s Lo compresores
se envian sin

aceite. Al recibir el compresor de aive,
puade haber un poco de aceite en la
buomiba. Esto se debe a las prushas en
la fabrica y no significa que la bomba
tene aceite. No intentar operar esie
compresor de aire sin antes haberle
agregade aceite al carier. Pueden
OCUPHF serios danos; inclusive con
operagiones imitadas, si no se liena de
aceite v no se asienta correctamente.
Cerciorarse de seguir cuidadosamente
Iys procedimientos para ef arrangue
inigial.

DEEE

No se deben usar
APRECAUCION acertes do

viscosidad milfiple como 10W3D en
ningin compresor de aire. Estos
aceites defan depdsitos de carbono en
componenies criticos, reduciendo el
rendirmients ¥ la vida atil del compresor.
Solo usar aceite para compresor de
aire.

1. Exiraiga el tapsn del ageite (Bl v la
arancdela {C).

2. Tomeg la extension del apén de
drenaje de goeite (B}, de la bolsa de
pezas.

3. Apligue cinta selladora sobre los
filetes de rosca de la extensidn del
tapén de drengjs .

4. Ensamble la arandelg ), 1a

extensién del tapdn {0} v o tapdn de

drenaje (B tal como se muestra en la

Figy.

Ajuste firmemante.

6. Cxtraiga ol tapdn de llenacde de
aceite {A).

7. Llene la carcasa con 2l goeite
recomendadn, NOTA: Usa acelte parg
sormnpresor tipoe SAE-30 (AP CG/CD de
servicio pesado para motor. Para
sondiciones extrernas invernales use
aceite pesado SAE-20.

8. Reponga o tapdn de llenado de
goeite (&) v gjuste fimemenie.

o
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Ukicacién del compresor de aire

*  |nstale @l compresor do aire en ung
zong limpig, seoa v bien ventilada.

»  [|nstale gl compresor do aire a ung
distancia no menor de 12 plug.

{30 om} de la pared v otras
abstrucsionas que pudiesen intarferir
aon 2l flujo del aire.

»  |ngtale @l compresor do aire 10 mas
ceren posible del sitio de
alimantacion aléotrios, 4 fin de avitar
ol uso di largas extengionas de
cableads déotrico. NOTA: Lus
extensiones sléctricas damasigdn
largas puaden causar una salda de
tension perjudicial para la
alimentacion del motor.

»  FEl filire de aire debe mantenarse [k
de abstrugsciones gue pudiosen
reclugir el fluje dal aire al compresoen

Anclaje del comprasor de aire

La vibracién
A ADVERTENGIA excesiva puede
debilitar al tangque de aire y causar su

explosién. El compresor debe estar
muontado adecuadamenie,

El compresor de alre DEBE estar
abulonads a ung superficie sélida v
rivelady.

Elememios necosariog:

4 - Tarugns para anclajes en
cemante (Mo Provistos)

4 - Tornilles tirafonds de 3/8 plug.
capaces de llenar los tarugos
parg anclgje en cemento (no
provistas)

4 - Argndelas /8 plug. {en 1a bolsg
e pleras)

- Gufias fon ouso de ser
nenesanio)

1. Instals ol comprasor de give sobye
una superficie sdlida y nivelada.

2. Margue la supaificie utilizangds como
plantilla, os orificios exisientes en las
pitas del compresor de aire,

3. Perforg In superficie, a fin de penetrar
levss tarugyes pars anclaje on of gemerts.
Calngue lns tarugns en el carmento.

4. Huga coincicdic la alineagion de los
crificios de la superficie, con ol de las
pitas del compresor de aire,

5. Coloque las (£ arandelas ne
sumimstrade) enire ¢ piso v las patas del
compresor. Si fuese necesario, pueden
siloarse cufias s@livas ontre las
drangales v el piso a fin de distribuir en
formg pareja o peso sobe a8 cuatrs
patas. Veg la figura siguiente.

-Tornillg
gfrgzi}ndo de
ey
Araridela de P
5/8"no suministrado)

suministrade) [ 1]
"ol —

Linea de superficie

Cufa debajo

ce la arandela .

fno Tarugos R?Qrat anclaje
- e sarme e

suministracio) suministrades)

41-8F

8. Cologue ks () tornilkos tirafonde de
343 plug. {8 mm} a través de las
pitas del compresor de aire; de las
grandelas v cufigs, hasta llegar a los
tarugos dis anglaje.

7. Aplique un torque o 7-10 pies-lbs.
sobire los tornilles tirgfondo de 3748
plug. (8 mm).



Instrucciones para la cenexién
eléctrica

Riesgo de Descarga
APELIGRO Eléctrica. Uria conexién
a tierra inadecuada puede ccasionar
electrocucion. Las conexiones deberan
ser efectuadas por un eleciricista
calificade, para cumplir con los ¢édigos
eléctricos nagional ¥ local.

Antes de efectuar las conexionss, un
eleciricista calificade debe conneerlo
siguiernte:

1. Gue el valor promedic del amperaje
en la caja oléotrica sea ol adeouadn.
Para cbiener dicha informagidn
cleberd referirse a la haja de
espacificaciones del manugl de
piozas gue se encuerntra gl pringipico
de este manual.

2. Que lalmea de suministre sléotricn
tenga idénticas caracteristicas
eléoetricas (voltgje, ciclos, fases) que
las del motor. Para obiener dichg
irformacion deberd reforirse a lg
placa de identificacidn del moior,
ublicady sobre el lateral del misme.

NOTA: La conexién aléctrica dabe

cofresporder al mismo volisfe indicado

sobre |la placa de identificascién del motor
mas o menes 10%. Parg informagrse
acerca de las extensionas v calibres de
cable regomendadas ¥ maxima sdensién
del girguits, debera referirse a los oddigos
lscales; un eiFeuite sutxkdimensionadn

ofigina ung calda elevada del ampergje v

un regglentamisnto del moior

Riesgo de
APRECAUCION Descarga

Eléctrica. La conexion glécirica debe
estar ubicada fuera de superficies
calientes, tales como silenciadores de
escape, ubos de salida de
compresores de aire, cabezales o
cilingros.

INSTRUCCIONES PARA
CONECTAR A TIERRA

Este griefacte debe goncetarse al temminal
metalico de un sisiernd de cableado
pemanante a tiera para equipes o al
termingl del artefacio.

La conexién g tierra estd claramenie
imclicady sobwe of comprason

DEEE

Sistema de distribucién de airg

i ADVERTENCIA [T

Explosion. Los
tubos de plastico ¢ PYE no han side
disefiados para usarlos con aire
comprimids. Independientemente de lo
que esté indicade como especificacion
de presion, las cafieras de plastics
puedien explotar debido a la presién del
girg. Utilice solaments cafios de metal
para los ramales de distribucion.

La siguiente imggen representa un
sistemng tpico de distribugioén de gire. Las
siguigntes son pautas parg tensr prasaente
al montar o sistorna de distribugién del
comprasor de aire.

. LHilice cafc de lg misma medida gus
¢l de la salida del tangue de airg.
Una caferia demasiado angosta
restringira ol paso del aire.

«  5ilg cafiera tiens mas de 100 pies
{30 ) de longiiud, utilice la medida
inrmadiaia superior.

«  Erriferrs [a cafiora por debijo de la
Ifnea de congelamisnte ¥ evite
hustes on los gue g condensasion
se pudiese asurmular y congelar.
Cfectie pruckas de prosion antes dae
cubir lg cafierla, g fin de asegurarse
gue tndas las uniones de 18 mismg
se enguentran libres de fugas.

«  Se recomicndd la instalacidn de un
geoplamiento flexible, entre |a salida
te descarga del gire v 1a lineg
principal de distribocidn del mismoe, a
firt e aliviar eventugles vibraciones.
NOTA: La vilvula de corte no se
surministra con esta unidagd. Dok
COMprarse por separadoe.

«  Serecomisndd la instalacién de un
segundo regulador para el conirel de
lg preaidn del aire. La presidn de
salidg del tangue es - usualmenis -
dernasiads alta para las herramisntas
individugles de accidn neuméatica.
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FZMDIZNTE DE LA "UBERIS

FLLLG DEL—m

GAAERIAS PRINCIZALES DE DISTRIBLG 3K .
DL AIRE, L pevictonte ded uio s Incllg e |- CAREAR
direes’de al seritide del fluks de alne. La L TEA LSO
wondenslen gl ugus Tuye i lango del DEL AIRE
foridda del cefia besly us cofion de dessonga,

previnkeniic pu eniress a loy Sulion que
ellineritar ks M.

R R AN

CESECHTS

SEMIADOR DE
HUVEDAD ¥ TRAVPA, miwgm

YALNILA ESPERIGA

COLUHNA DE
CEGECHOS

SISTEMA TIPICO DE
DISTRIBUCION DE AIRE

VALYULA-GTF DE BURGA
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Conczea su compresor de aire

LEA ESTE MANUAL BEL PROPIETARIO ¥ SUS NORMAS DE BEGLIRIDAD ANTES DE
QPFERAR L& UNIDAD. Compare las Tustraciones contri su uridad g fin de familiarizarse
aon la ubicasion de [os distintos controles v regulaciones. Conserve este manual parg

referengias futuras.
Deascripcidn de operaciones

Farniligrigase con estos controles ganios de
aperar la unidag.

presidn del
tangue

Vilvula de
asientc

Intermupior On/Auto/Off Muasva este
interruptor 4 la posicidn ON para dar
contacts gutomgtico al interruptor de
prasién, v OFF para inkerrumpir la energla
elégirica al térring del uss.

Interrupior de presidn: El intermiptor de
pregicn permnite ¢ argngue autométioo
del maoter cuando la presién del tangue
dismirnuye por debajo del valor de la
presisn de conexidn regulada en fabrica.
El motor se deterkdra cuancdo 18 prosién
del tanque aleance los valoies de presion
de corte, regulndes en fabricy para su
desconexion,

Valvuila de seguridad: 8i o interruptor di
presisn dejara de cortar el suministre de
presién del comprasor gonforme a los
valores prefijados para la presidn de gorte,
la valvula de seguridad protegera contra la
presion clevada, “salfandn” de acoerds g
lesss valores prefijacos on fabrica
{ligeramenta supericres a los de presicn
de corte de g llave interuptord.}

DEEE

Manbémetro de [a presion del tanque: El
mgnamstre gque controla g presién del
tangue indica la resafva de presion del
tangue deo airs.

Vilvula de asiento: Abre v ciarrg la
vilvula de descarga de airg. Gire la perilla
en sentida antihoraric para abrir, v en
sentide horario para cerrar

Regulador {vendido por separado, no
mostiadol Parg la mayeria de
gplicaciones se recomienda usar un
requlgdor de presidn ¢ un franstormaedor
de gite separado que combing las
fungionass de regulacién de aire wo
glimingeidn de hurmedad v tierra.

Valvula de drenaje fvendido por
separadol: La vihula de drenaje se
enguentra ubicada sobre la base dal
tangue deo aire ¥ st s para drenar la
condensacian al fin de cada uso.

Sistemna de enfriamiento no mostrado):
Este comprasor gontiene un sistema de
avanzady para o control de enfrigemiente,
En el niiclec de aste sistema de
enfrigrrtiznts higy un vertilador
espaciglments disefads, Resulta
porfectamants norrmal - para este
ventilador - soplar aire en grandes
cantidides 4 través de log orifigios de
ventilagcién. De tal manera se podra saber
gue ¢l sisterng de enfrigmionto trabaja
cuando 2l gire esta siendo expelido.

Bomba de comprasion del aire {no
mastradaj: Comprime el aire dentro del
tangue. El gire de trabgjo no se encuentra
dispenible hasta que el compresor haya
gloanzado a llenar el tangue hasta un nivel
de presién por engirrra del requerices para
la salida del aire.
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Valvula reguladora: Cugnclo e
cormpresor ge aire se snguantry
funcicnando, (g valvulg requladorg esta
“abieria, permitiondo g entrada dal aire
camprimido al tangue de aire. Guande el
ritvel de presidn del tanque gleanza 2l
punta de "corte", la vahlula reguladora “se
cierrg”, reteniendo la prosicn del aire
dentre del fanque.

Valvula aliviadora de presidm La valvulg
aliviadora de presion se encuernira
ubsicgda en el costaco del imerupior de
prasién; ha sido disefiada para liberar
automaticarnente ¢l aive comprimido de la
cabeza compresora ¥ el iubo de salida,
cuandn o comprasor de aire alcanza g
presién de “corie” 0 23 apagado. La
vilvulg aliviadora de presidn permite ¢l
arrangue libre del mator. Cuando el maotor
so detions, deberla escucharse el eseape
del aire g través de dicha valvula durgnie
unns setundas. No debs sscusharss
escape alguno misniras el motor esig en
rarcha, mi pérdidas cordinuas ung vez
fue sg aleanzd la pregion “de corte”.

Valvula
aliviadora
de prasién

Filtre para la entrada del aire {ho
mustrado} Este filtre estd disefiado para
limpiar el aire que enira a la bomba. Clishe
filtre clebe cstar siempre limpio v los
orificios de veniilacian libres de
obstrucsionss. Vea “Manisnimiento™.

58P

Coéme utilizar su unidad

Coéme detenerla:

1. Cologue la posicion de lg lave
intermptora SnfAUto/Of en la
posiclén "OFF".

Antes de poner sn marcha
Pracedimiento para el asentamisnto

Hiesgo de
4 ADVERTENCIA Operacisn

Lasegura. 8i lus siguientes instrugsiones
no fuesan sequidas estrictamente, podran
GeUrrie serics dafios.Esie progedimienio es
necesario anies de poner en servicio al
sompresor de aife, ¥ cuandy (a valvula
reguladora ¢ la bomba completa del
sompresor aya side reemplazada.

1. Aseairese que la palanes On/auteOif
eaté en lg pesicién "OFF".

2. Vuelva a verfficar fodas las
conexiones. Aseglrese gque 1os cablos
estén firmes en todas los terminales
de sus conexignes. Aseglrese gue
iodns [os sontactos se muevan
libremente y gus no existan
obstrucsionss.

3. Abra complotamente la valaulg de
asiento 4 fin de parmiiir | escape del
gire ¥ provenir [9 geurmulgcion de
presién de aire deniro del tanque de
aire, durarte ¢l poriods de
asentamienio. NGTA: La vélvula de
coite no se suminisirg con esta
unidad. Debe comprarse por
separado.

4. Musva la palancs OnfAuto/OfF a la
posicion 'ONAAUTG. El compresor
se pondrg o marcha,

3. Haga funcionar el compresor durante
20 minutes. Aseglrese que la valvulg
de gsients esté ghisrta v que la
presién de alre denirs del tanque sea
minirrg.

6. Aplicando una solusién jabonoss,
verifique todas las uniones de las
cafieras ¥ las conexiones / cafieras a
fin de detectar fugas de gire. Corrijg si
fUess necosaris.

NOTA: Pérdidas menoras pusden causar
ung ey adiclonal de trabjo al
compreser, dande como resultade su
rotura prematura o ung performances
ingadecuada.



7. Verifique la exisiensia de vibrasidon
excesiva, Regjuste o acufie ol pie del
compresor, si elle fuera necesario.

8. Luege ds 20 minutas, cigrre 1a
valvulg de asiente. Bl aive regibiceo
elevara la prasion hasta 2l punto de
“prasion de corts®, v ello hard
detener gl moior

El compresor estard ahora listo para ser
ustito.

Antes de cada puesia en marcha

1. Colegue el interrupior On/Auto/Off en la
pessicidn "OFF" v cierme of regulador de
aire.

Clerre la vahula de asiente,

Conecte [0 MAanguera Yy aseesorios.
NOTA: Cuandn se utilicen acoesorios
espacificados para menns dg 173
P8I duberd instalarse un regulgdor,

Riesgo de
A ADVERTENCIA Explosion,

Demasiada prasidn de aire podrd ser (a
causa de resgo de explosion. Verfigue los
valores de maxima presién dades por al
fabricante de lus herramienias newmdticas y
los aceesorios. La presion de salida del
regulador jantas debe exceder los valores
de maxima presion espaeitivados.

DEEE
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£amo poner en marcha

1. Wueve la palancs On/AutefON o la
posicién "AUTO" v defe que se
incremerie (a presién del tangue. El
rmigicr so detendrd ung vez alcanzado of
valor de presion "de corie” del tangue.

2. Cuande la prasion del tangue
dglcanza el valor de "presian de corte”
s abre la vahula de asiente,

IMPORTANTE:! Al utilizar un regulador y
otros agcesorios, refiérase a las
instrucciones del fabricanie.



MANTENIMIENTO

Responsabilidades del cliente

fntes Cada |Cada |Cads
ggda Egr:sl;& “0 190 1160 ggud o -
USG horas  |woras |horas | hars

Verifique la valvula de seguridad &

Crenaje del tanque

8
Yarifigue o aceite L
Cambio de aoeite & &

Ruide inusual y/o vibracion 9
Filtro de aire &
Estadn de la corea [ ]

Alinesgio de ln poleaivolants del rrctor »

Yahvulas de entrada y escape de la) &
bomba del compresor de gire

Inspeceion de aventuales fugas en
las caferias de aire ¥ las L]
sONeXiones.
Pernns del Cabezal-Verificar 2 torque de los pernas del cabezal después de lag
prirreras 5 horgs do operacién.

1- Wés frecuente en condiciones polvariontas o himedas.

2- Flug fréquertmant st 'humidité ou les conditions d'uiilisation sont exirémes.

Rigsgo de Operacidn Insegura. La unidad arranca
A ADVERTENCIA auiomaticaments cuando estd enchutada, Al hacer ¢l

martenimienio, e operador puade quedar expuesto a fuentes de corriente ¥ de aire
comprimideo ¢ a piezas movibdes. Antes de inteniar hacer reparagiones,
desconeciar el compresor del fomacomrients, deenar a presion de aire del tangque y
esperar a que el compresor se anirfe.

Para asequrar una operacién efisiente v una vida dtil mas pralongada del equipamenio
de su compresor de gire debe propararse ¥ seguirse un prograrrs de mantenirmicnto de
ruiing. El siguiente programa de mantenimisnto de rutina esta disefiado para un equipe
fungionancn diariaments e un ambsiente normal de trabaje. Sifusse necasarics,
programa deberd ser modificade parag adaptarse a las condiciones bajo las cuales se
usg U comprasor. Lag modificaciones dependerdn de las horas de operacién v del
ambiente de irabajo. Los eguipes de comprasion funciohande en un amksients
sumarmente sucio v hostil regueriran mayor frecusnoia o todas las verdficasiones de
rmantarimisnto.

NOTA: Ve en lg seccidn "Opergoién” para la ubicacion de log controles.

Céma varificar la vilvula do 1.  Antes de poner en marcha el motor,
saquridas tire del anillo de la vahula de
Riesgs de seguridad para confirmar g
A ADVERTENCIA Explssién. i la sequridad de gque la misma opera
vélvala de seguridad no trabaja libremente, sf la vikula quedase
adecuadamente, ello podra determinar trabady o no trabajura
ka1 sobrepresion del tangue, ereands &l comadaments, deberd ser
resgo de su ruptura o explosién, reemplazada por o misme tipo de
valvulg.
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Como drenar ¢l tangue

NOTA: La operacién dal compraser de gire
causs condensacion que se asumula dertr
del tanque de aire. Drene siempre el tanque
sobre ung supericie lavable o dentrs de un
centenedor apropiade, son o objeio do
prevenic daifics ¢ 8l manchado da superiicies.

1. Gologque g palancg On/Auta/OfFf en
la, poysicidn "OFF™.

2. Gierre la vahvula de asionto.

3.  Bemueva la herrarmienta neumatica
ox ¢l anacosorio.

4. Abrg g valvulg de asiento vy
lentamente daje purgar el gire del
tangus do aive, hasta quae la presidn
clel rristma llegue aproximadamerte
a 20 Psl.

5. Gierre la vahula de asionto.

& Drene ¢l agua conterida en el
tanque de aire, abriends g valvulg
e drenaje ubicada on la base dal
tarkiue fon sentido contrario a las
agujas e reloj.

Riesgo de
A ADVERTENCIA Explosiérr. El

agua se condensa dentro del tanique

de aire. Si no se [a drena, 1o corroerd
debilitando sus paredes, poniends en
riesqgo la rupiura del tanque de aive.

7. Unavez drenada el ague, cierrs la
vahlvula de drenaje {givando en
sentido horarin). Ahora el compresor
e gire podrd, sor guardacde.

MOTA: 3i 1 vilvula de drenaje fuer del

tipo enchuie, elirmine ioda la presidn da

aire. La vhula podrd entonoes ser
extrafdn, impiada y finalmentes
reinstalada.

Acelte
MOTA: Use aceite para sompresor dae aire
tal como aceits para moior para sarvicio
pesade SAE-3{ (AP CG/CDS. Bajo
exdramas condiciones de inviemn use
auette pesade SAE-20. NOTA: La capacidad
o aneite ceof ofrter oo oigliefial o8 oo
gproxmadamente 80 onzas fluidas (1,8 Fros)
Verificacién
1. El nivel g aceite deberd legar a1a
mitad dal visor de vidrio {C).

DEEE

2. En caso de necesidad quite &l tapon
da llenadn de acelic (A) v agregus
lentarmente aceite hasta alcanzar la
mitedd el visor de viddrio.

Cambio

1. Exiraiga el tapsn del agaite (A

7.  Extraiga del tapdn de drengje del
geeite {B) v drene ¢l aceite enun
recipients adecuadn.

4. Reponga el tapdn de drengje del
goite {B) y gjlstels firmemente.

4, Agregue goeite lertamente al compaser
hasma que ¢ nivel aleances la mitad cel visor de
vieic {3}, NGTA: Al llenar o cérier ce! ciglefial, el
aeeite fluye muy lartamerte dentre de la bomba,
& gl acete fuese agregaco rApdamente rebalsard
y aparentard haberse llengde.

Sobrepasar gl nivel de
desite causard |a falla
prematura del sompresor. Ne exesda su
lizrade.

8. Reponga of tapdn del acedie 8 v ajlstelo
firnements.
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Filtres de Alre - Inspeccioény
reemplazo
Riesgo de

4 ADVERTENCIA quematiras. El

cabezal ¥ la manga del gilindro del

compresor se calientan mucho: nio

tocarlos. Permifir que el compresor se

erifife antes de darle servigio.

Un filtro de airte susic no parmitird que l

COMPIESor cpere a plena sapacidad.

Martenga el fitres de gire Hmpio on todo

mgmento.

1. Retire la tapa del filiro do aive.

2. Exiraiga el filtro de aire de la
oubierta.

IMPORTANTE: No apere o compresor
sin g0 filtro de aire,

3 Instale un rueve filtkn de aire dentre
lg cubierta del filtre. Para obiener ol
numers de pieza correcto. Refierase
a "Piezas de reparasion®

4. Reponga la cublicria del filikn de aire
¥ sujéiela en su sitio.

Corea - Reemplazo

{Referirse al manual d= partes de la
unidad para abtener ¢l namere de
parte de la ¢orrea de repuesto.)

A ADVERTENGCIA [bastatvo

Partes Méviles.
Pueden ocurir serios danos personales
si las piezas movibles atrapan paries
del cuerpo o articulos sueltos. Nunca
opere el equipo sin &l cobertor de la
goriea. $6lo debe quitarse el cobertor
de la correa cuando se desconecia el
compresor de aire.

1. Apagar ¢ compresor de aire,
desoonectar of suminisiro eléotrico, v
liberar toda presisn de aire dentro dil
tangus.

2. Extraiga la proteccidn de a comrey.

3. Marque la pesicidn de la bomba
sobre ¢l moertanis.

4, Afloje los tornillos montantes del
maiot ¥ daslice éste hacia el
COMTRRason.
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5. Retire la correa v reempldcela por
una nueva.

6. Vvea "Begulacidn de la tonsion de lg
correa” antes de ajustar los tornillos
moniantes del motor.

Regulacién de la Tensién de la
Correa

1. Desglice e metor a su posicidn
origingl; alindalo con la marca
afectuade antes sobre ¢l rrontante.

2. Ajuste los dos tormnillos exderiores del
mator, lo suficients para sostener g
éste on posicidén hasia vorificar la
alineacién de la polea v ol volante.

3. La oorren debe flexdongrse 4,3 mm
{316 plug.) en gl punte madio de la
distancia entre 1l polea v al volante,
suando, en dicho punta, se le aplica
ung fuerza de 2,3 Ky (5 libras).

4, Una vez lograda la tensign adecuada,
ajuste los cuatre tornillos montaniss.
Vea of Manual de partes para
informarse agerca de las
aspegificaciones de iorgue.
NOTA: Uita vez que la polea del motor
ha sido movida, a partir de su
instalacion sriginal de fabrica, las
ranuras del volanie ¥ la polea deben
glinearse denire un rango de variacién
de 1718 plug. {1,8 mm}, para prevenir un
excesivo desgaste de la correa.
Verifique la alineacién ejecutando el
siguiente procedimiento de alineacién
polea-volante.



Pclea y volante - Alineacidén

NOTA:LRgG vez gus la poled del metor ha
sido movida, punte de su instalacidn
ofigginal de fabricy, lus ranuras dal volarts
v la polea deben glinearse dentro un
range de variaeion de 1716 plug. (1,8 rmm),
parg prevenir un excesivo desgaste de la
GOrres.

El volante del compresor de gire v la poleg
el rrotor debsen astar on linea {en ol
misme plangg denirp de una variasion de
1A plug. (1,8 reen, pira asegurar la
retencidn de la comea deniro de las
ranuras del volante. Para verfficar [a
alinsacisn ajecuis [os siguientes pasos:

1. Apugar o cormprasor de airg,
desaonectar ol suminisiro eléctrico, v
libesrer toxda presidn de aire dentre
del tanque.

2. Bemusva la defensa de (g correa.

3. Cologue una regla contra el lade
extorior gl volants v la poles de
empuje del motor

emma LRSI MOTOR

e TIELES:  BOGDE
Bl BRI BROTO

4. RKida la distancia entre of bords de la
oorrea v g regla, en el puric Al1-A2
de In figura ser La diferencia ontre
las medicionas no daebe mayer que
1418 plug. (1,8 remenj.

5. 8ila diferencig o8 mayor ¢ manor
que 1716 plug. {1.68mm}, aflcje los
tornillog de fijaeién gue sosifenen la
polea de empuje del motor al gjg, ¥
ajuste la poley sobre gste hasta gue
las medidas de A1 y AZ se
encusniren comprendicas ontre
17186 plug. {1,8 rmm}.

8. Aluste [os tornilns de fllacién de la
polea dal motor. Yea el Manual de
partes para informarse de las
especificaciones de torgue.

7. Verfigue visuamente que la polea de
ermpuje del motor esté perpensdicular al
cie del mismo. Los purtios B1y B2 de 1
figurg deben parecer iguales. S asl ng
fuers, gfloje el jusgo de tornillss de
fijaeidn de la polea de empuje del motor
e iguale B1 y B2, teniendo cuidads de ne
alterar kg alingacidn de ks comen
ciecuiada sn ol paso 2.

DEEE

8. Reajuste los tornillos de fijacion de la
palea de aermnpuje del mator Vea ¢
tManugl de paries para informarse de
lgs espeoificuoiones de torque.

8. Reinstale la defensa de la correa.

Yilvulas de enfrada y salida de la
koamka del compresor de aire

Una vez al afio haga que un téenico
capacitade de servicio inspaccions las
vilvulas de entrada v salida de la bomba
del compresor de aire.

Inspeccidn de las cafierias de aire

¥ las conexiones para detectar

fugas

1. Apagar of compresor de aire,
desconectar ¢l suministre gléatrice, ¥
liberar toda prosién de aire dentro
del tangue.

2. Apligue una solugién jaboncsa a
todos los aooplamicntos de aire ¥
las conexiongs £ cafieras.

3. Corrija cualquier pardida encontrada.

IMPORTANTE: Incluss pérdidas menores,
puagien causar una carga adicional de
trabajo al compresorn, damdo corne
resultadn su rotura premaiurg o ung
performangs inadecuada.

Tomillos del cakezal del camnmpresor
de aire. - Torgque

Los tornilloas del caberal del compresor de
aire deben mantenerse debidarmente
gjustadoes. Yerifique ¢l torque de los
tornillos del catezal luego de las primergs
cinao horas de operacisn, Feajistelos si
fuese necesario. Vea el Manual de partes
parg informarse de las espeificacionss
de torque.
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SERVICIO Y AJUSTES

TOEK TIFG DE MANTENIMIENTO Y
CPERACIONES DE REPARACICGN NO
WENCIONADOS, DEBERAN SER
EFECTUADOS POR PERSONAL TECNICED
ESPECIELIZADG.

Riesgo de
A ADVERTENCIA Cperacion

Insegura. La unidad arranga
automidticamente cuando esta
enchufada. Al hacer el mantenimienio,
el operador puede quedar expuesto a
fuenies de corrienie v de aire
comprimido ¢ a piezas movibles. Anies
che intentar hacer reparaciones,
desconactar el comprasor del
tomagcortianie, drenar la presion de aire
del tangue ¥ esparar a que el
compresor se anirfe.

Para reemplazar o limpiar la valvula

de retencién

1. Libere toda la presién dal tangue de
aire. Vea "Comoe Drenar el Tangue"
en la seccién “Mantenimmiants”.

2.  Desenchufe &l equipo.

3. Lhilizande uma lgve megulable, afloje g
tuerca del tubo de salida del tanque de
aire v kg bomba, Retite cuidadosamenis
la tuberia de salida de la vélvula de
retenGion.

4,  Ltilizands una llave requlabile, afloje
lay fuerea gl tube aliviador de prosién
en el tangue de aire v & interruptor
de presidn. Retire cuidadosaments la
tuberia de glivio de presidn de la
valvulg de reterksidn.
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5. Desenrosque g valvula de retencién
girdndala hagsia la izquierda usandon
una live de bova de 778 plug. @22
mm}. Tome nota de la orientacién
prara volverla a ensarmblar

8. Usando un destornillador, empuje
con auidacn o disco de g vilvulg
hacia arriba ¥ hacia abajo. NOTA: El
disun de la vahula debe moverse
likremente hacig ariba vy hagia ahajo
sobie un resorte gue detiens el diseo
de la vahkulg en la posicion cerrada.
81 nes [0 haos, la valvuala de retencion
necasiia ser impiada o reamplazada.

En posicion
ahbierta
niada es
visible

En posicion cerrada
el diseo es visible

7. Limpie o reemplace la valvula de
retenzidn.  Un solvents, tal comes un
removedor de piniurg o de barniz
pueds Qsarss para limpiar 18 vélvalg
de retenscién.

8. Apliqus sellador a las rosoas do la
vilala de retengién. Vuelva a
instalar la vahula de retencién {gire 4
la derecha).

8. Vuelve o instalar 1 tuberly de glivie de
presién.  Ajuste las fuercas.

10, Vuslva a instalar [a tuberia de salida y
gjusie las tuercas.

11, Ejecute el provedimignts de puesia
en marcha. Ve Procedimienio de
Puesta en Margha® en la seegién
"Operacion”.



Maotor

Este motor tiene un protector manual di

sobrecarga térmica. Si el motor se

sobrecalionta por cuakjuicr motive, o

protecior de sobrecarga apaga el moiorn

Dizkyiz permitivge que o motor enfile antes

de valverle a arrancar de la siguients

forrra

1. KMover la palanquita de On/Auto/Cff a
lay provsicidn de Off.

2. Pemitir gue el motor se enfrie.

3. Pregiongr f botdn rajo de
Feinicializacién (Reset) que esta en el
ljglens'd

4, Para girancar el meodor mover g
Balarguits de OnfAuk/Of a la
posicidn de On/Auts.

Eotén Rojo de
_Reinizializacion {Reset

ALMACENAJE

Antes de guardar su ooimpresor de qire,
aseglrese de hacer lo siguiente:

1.  PFevise la secoidn "Mantenimisnta”
e las paginas precaedentes v gjeoute
el mantenimients prograrmagdo de
acuardo a la necesidad.

2. Cologue |la palanca On/Auio/CHf en la
posicion “OFF.
Clerre la vahula de asiento

Extraiga la harramienta neumatica o
el aocesorio.

5. Abwa la vélvulg de asiento y
lertamerrie daje purger el aire del
tanque de gire, hasta que lg  presidn
el mistma llegue aproximadaments a
20 PSI

8. Drene ol agua del tangue de aive
abrienda (g valvula de drengje
ubicada en ol fonds del targue.

DEEE

NOTA: Si el protector de sobrecarga
gpaga el mator con mugcha frecuenciy,
verifique si hay algin pasible

probloma de voltaje. También se pusde
sospechar de

bajo voltaje ouando:

1. Elroter no aksanza toda su potencia
o velogidad.

2. Los fusibles so quaernan goando se
garrancg el moter; las luces se
atendar v siguen atenuadas suando
el motor es arrancado y asta en
Tungionarmisnts.

Servicio Adicional

Mo se recomienda desarmar ni darle
SRAVicin g este compresor de girg mas alla
de lo tratado on este manual. Si se
requiere de servicins adiciongles,
gontaciarse con el Cantro de Servigios de
Garantfa Autorzado més corpann.

Riesgo de
A ADVERTENCIA Explosién. El agua
se condensa dentro del fangue de aire.
8i no se drena, ella comoera debilitando
las paredes del tanque de aire,
siiginands un Hesgo de rupiura de sus
paredes.

7. Unavez qua ol agua haya sido
drenada, ciefre la vahvala de drenaje.

NOTA: Si lg valvulg de drengje estuviess
shehufada, libere todg la prasion de aire.
La vilvula podra ser exdralda, lirmpiada y
luege reinstalada.

8. Proigia la manguera del aire de
dafios (tales como ser pisoteada ¢
camingr por snaimay.

Almasena el compresor de aife en un sitic
limpio v seco.
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GUIA DE DIAGNOSTICO DE PROBLEMAS

A ADVERTENCIA

Rigsgo de Operacién Insegura. La unidad arranca
auiomaticamente cuando esta enchufada. Al hacer ¢l

mantenimients, ol operador puede quedar expuesto a fuentes de corriente y de aire
comprimido o a piezas movibles. Anies de intentar liacer reparaciones,

cdesconectar el compresor del fomacorrients, drenar la presion de aire del tanque y
esperar a que el compresor se anfre.

PROBLEMA

CAUSA

CORRECCION

Frosién oxoasiva
del tangue - 1a
valvulg da
seguiidad se
dispara.

El intarruptor de presign no
interrurmgss gl metor guands el
compresor aloanzy g presidn
"de gorte®.

El intarruptor de presidn “de
corte” esta calibrado demasiado
altes.

fueva la palanca On/Auo/Gff a
la posicion "OFF", si el sguipe
no corta, sontacte a un téenico
calificadn para el servigio.

Contacte a un téanico de
servicin calificado.

| g8 ponexion:ss
piarden aire.

Las consxiones de los tubos no
estan suficientements ajustadas

Ajuste las sonexionss en las gue
ol afre pucde sar escuchado
escapdndose. Verifique las
conexiones son solusién
jabonosg v agua. NG
SOBREAJUSTE.

Hay fugas de
aire on 18 vdlvulg
de retencisn o
dentro de ella.

Compruete si o asionto de la
valvula estd dafigdo.

Una véilvulg de retencién
defectuosa causa ung fuga
constante de gire en la valvula
des alivie do prosion guando hay
presién en gl tangue v s gapaga
el comprasor. Feemplace la
vilvulg de retengién. Consulte
"Camo Beemplazar o Limpiar la
Valvula de Retencidn” enla
setoidn “Oparacion.

Pérdida de presién
el aire on ol
interruptor de la
valvulg aliviadora.

Un interruptor de presicn
defectuose libera I valvula.

Contacte a un téanico calificado
eI Servicino.

Pérdida de aire en
el fanque de aire
o en lus
soldaduras dal
tanque de gire.

Tangue de aire defectucso.

H tanque de gire debe ser
resmplazado. No repare la
peadici.

4 ADVERTENCIA ;“:59"

Explosion. Mo perfore, suelde ni
midifique & tangue en forma
glguna porgue se debilitara.

Pérdida de aire
entre el cabezal
v el plate de
valvulg.

Pérdida en al sellado.

Contacte a un téanico calificado
eI Servicino.
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PROBLEMA

CAUSA

CORRECCION

La lectura de la
presién sobre @l
mandmetro
regulade {si viene
equipadn o &)
dessiends al
utilizar un
ACCRSOrie,

Es normal gue coura glgin
descensa on la presidn.

Si se traia de ung exessiva cantidad
o la renmet de presién cuando se
agreod & uso de un accescrio, ajuste
ol requlador de acuerds o las
instrussiones dadas on (g seceidn
Operacion. NOTA: Ajuste la presidn
regllada bajo condiciones de fuie
{mientras se esté usando of gocesonn.

Pérdida de aire
on g vahilg de
seguridad.

Probable defectn en la valvula
de seguridad.

Opera manuglmenie la valvula
de seguridad tirando de su
anills. i lg valvula gun pigrde,
deberd ser reemplazada.

El compresor ne
egta
suminisirando

Excesivo y prolongade uso del
gire.

Disminuya la cantidad de uso de
gire.

suficients El gompresor no tieng verifique 2l requerimients de aire
cantidad de aire suficiente capacidad parg el del accesorio. Si es mayor gue
parg requerimients de aire al que SCFM o la presidn suministrada
operar los extd sometido. [CT SU compsresor da gire, s
annasorios. recesita un sompresor de mayor
ocapaidad.
Orificio en lg manguera. Verifigue v reemplace si fuese
PGS,
Vahula reguladora restringida. Extraiga, limpie o reemplace.
Pérdida de gire. Ajuste las conexiones.
Filtres tde: entraca de aire Lirripsisz © reermplages of it de
restringice. entrada de aire. No opars ¢l
comprasor de aire sin 2l filkre.
Congulte ¢ pdrrato "Filtro de Aire”
e lg seanion "Mantenimiento”.
Comea suelta. Aflcje la tuerca mariposa v lueqo
gjlstelg hasta que somacte a la
grandela plana, mas un qiro.
Toma de gaire Filtres dee gire sucio. Limpiz o reemplase. Ver el parraio
restringida. “filtre de aire” en la seecidn

FMantenimiento.

Salta la valvula
de seguridad {si

Bl interrugsior dis prasion, la
vahvula de reienaidn o la

Contacie g un iégnico calificadn
ah servicio.

viers equipado homba pusden astar
aon ella) necesitands martenimisrin.
DHMRE 54-8P



PROBLEMA CAUSA CORRECCION
El motor no El interruptor de protecoitn des | Deje enfriar ¢l motor v el
furicicna. obrecarga del motor se ha interrupior de sobroeoara se

gbierin.

Lt priagién del tangue exeede
la presidn de "corte maxime”
del interrupior di presion,

La valvula de retencidon se ha
guedado abiorta.

Conexiones eléeiricas suokas.

Pasible motor o sapagitor de
grrangue defectunsoes.

Rocigdoe de pirtura en las
partes internas del motor

La vAhula de lberacion de
prasion en & interruptor de
presidn ne ha descargado la
carga g prasion,

Fusitike guemacio, disyunior
gkvierte,

reajustard guiomgticamente.

El meior arrancard autormaticamente
cuando la presion del tangue caiga
por debajo de lg presion de corte
rgxima del intarruptor de presicn.

Retirg y limpie, ¢ reemplgoe.

Sompruche g conexidn de
cableado dentro del interraptor de
presidn y del area de la caja de
terrninales.

Haga inspecoionar por un témnico
capagitadn de semvigio.

Haga inspeccionar por un iéonico
vaptoitade de senicio. No haga
furigionar gl compressr on o dreg de
pintura por rociacio. Ved la
aeherionsia averea de vaporss
irflrrrabls.

Purgue la e empujanca la
palanca en o interruptor de presicn
alg posicién "Off [Apagado]; sila
valvuly o so abve, eemplace ol
irmerTuptor.

1. Inspessions la caja de
fusibsles para determinar si
hay fusibles guemacdos vy
reemplacelos segin sea
negastric. Reajuste ol
disyurior Ne uga un fusible o
disyunior con capacidad
mgyor gque 18 espeoificada
pira su airegite espoificado.

Z. Compruebe si gl fusible es ol
correcio. Debe usar un fusible
de gooidn retardada,

3. Compruebe si existen

condicionas de hajo voliaje
yio si ¢l corddn de extensién
es el corrects.

4, [esconects todos los nfres

grtefactos eldotricos dal
cirguiio U opere el compreser
en su propic girouito.
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PROBLEMA CAUSA CORRECCION
Golpeieo. Fosible defecto en la vavula Opere la vahula de sequiidad
ele seguridad. rmgnuaimente trando de su anille. Si
lg valvulg aun pierds, deberd ser
rearmplazada.
Fosible defecio en la valvula Exctratigga v lirnpie o reamplase.
ele seguridad.
Poleg flojg. Ajuste ol ornille de la polea a,
33-57 pulg.hs.
Volante floje. Ajugte ol tornillo del velante, 20-25
ples-lbs.
Tornillps montantes del Ajustar los tomillos de montgje a
gompreser flejos. 20-25 pias-lbs.
Correa floja. Verifique la tengién de 12 corren; vea
Regulacién de kg tensiGn de la
coned, en la seceidn Manienimisiio.
Acumulacion de carbon en la Hagala verificar par un téonico
bomby. entrenada.
Correa dermrasiado gjustada, Verifique la tensién de |z correa; vea
Regulacitn de g tensidn de la comey,
et lg secaién Mantanimionto.
Excesive Corres sueha, Verifique la tension de [a correa; vea
despaste de lg Regulagidn e la tensin de la corea,
cofrea. an la seoqiéh Mantanimiento.
Correa demasiade gjustada. Verifigue la tensidn de la corres;
vea Regulacién de la tensidn de la
Gored, o g seuoidn
RMarntenimigmt.
Folea floja. Hagala verficar por un téonico
antrengdo.
Folea desalineacda. Ver ol parrafo “dlineacién de
poleafvolante del metor” on g
secsidn Mantenimiento.
Sonido a La bemba del compresor ne | Ver "verificacion del aceite” en la
chiflice. fiene aoeite. seccidn Mantenimiento.

GCorrea suclta.

Verifigue la tensidn de 1a corres;
vy Regulaeidn de la tengidn de la
Gored, o g souoidn
kMantenimiento.

DEEE
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Repair Pretection Agreements

Congratiiations on maling a smart
purchase. Your new Craftsman® product is
degigned and manufactured for years of
dependable operation. But like all
procdugts, it may reguire repair from time
ta time. That's when having a Repair
Froteation Agreemant can save you
maoney and aggravation.
Furchase a Repair Protection Agreement
now and profect yvourseff from unexpected
hassie and oxponse.
Here's what s included in the Agreement:
I Expert service by our 12,000
professional repait speciglists
B Unlimited service and no charge for
parts and labor on gll coverad repairs
I Produet replacement if your covered
product can't be fixed
F Discount of 10% from reguigr price of
service and service-related parts not
covered by the agrsement; also, 10%
off reqular price of preventive
maintenganse ohigek
I Fast help by phone - phone suppon
from a Sears tochnician on products
requiring in-hame repair, plus
converisnt repair scheduling
Once you purchase the Agreement, a
simple phone call is gl that it takes for
vou to schedule service, You can call
amytime day or right, or schedule g
servige appoiniment cnline.
Sears has over 12,000 professional repalr
spacialists, who have access 1o over 4.5
milliaan guality parts and gocessories.
That's the kind of professionalism you can
aourt ot to help prolong the life of vour
new purchase for years to some.
Furchase your Repalr Praiestion
Agreement today!
Bome limitations and exclusions apphy.
For prices and additional information
call 1-800-827-6655.
Sears Installation Service

For Sears professions installation of home
appliances, gargge door openers, water
heaters, and other major home items, in
the U.S.A. gall 1-800-4-M¥-HOME?

59-5F

Contratos de Proteceidn para

Reparaciones

Fediciigeiones por hacer una Cunpm

sriefiganie. Su nueva unidad Crallsman® estd

disefiada v labricada para afios de operacion
confiable; pero como lodos [os produclos de
calidad podnan reguirir reparacionss de vez
an cuande. Ahl as cuando ¢ Conlralo de

Proleccion mara Reparacionss g puede

ahorrar dinero v moleslias.

Compre ahora un Sontralo de Proleccion

para Reparaciones y proldiass ol apuros

¥ gastos inssperados.

El contralo incluve 1o sigufents:

M Sarvicio Expertt por ung de nuestros
12.000 profesionales sspecializados en
reparacionss.

M Sarvigio ilimitado sin cargos por
repuesltos ni rnanc de obra por lodas (as
reparacionss cubiertas,

M Resmplazo de la unidad si 3u unidad
oubisria ng pusde repararss.

M Dascusnts dsl 10% en servicios ¥
repuaslos no cubierlos por este contralo.
También 10% de descuenlo del precio
ragular por cualguisr inspensian de
imantenimisnte preventivo.

H Agistencia telefdnica rapida por parscnal
1écnico de soporle de Sears para las
unidades gus requieran repararse gin su
domuoeilic en horarios convenienles
rara usled,

Una ver que usted comprs su Sontralo, silo

necesita hacer una simgle larmads, lslefénica

fara programar su serviclo, Puede llamar &
cualguisr hora, en ¢l dia © la noche, ©
hacerc mor Fnea via inlernst.

Sears tigns inds de 12.000 profesionales

especializados en reparacionas que lisnsn

accese amnds 4.5 millones de repusstos ¥
accesurios de calidad. Ese a5 <l lipo de
profesionalisme con 2l oual usted pusds
contar para ayudarle a prologar la vida anl
de su unidad durants todos los afios por
venir. :Gomigre hoy su Gontrato de

Protacgitn para Reparacionss)

S aplican algunas limitaciones y

sxclusiones. Para precios s infonmagidn

adicional; llame al 1-800-527 -8655.

Servicio de Ingtalacionss de Sears

Para inslalaciones profesionaies por Sears da

artsTactos para el hogar, como abridorss de

pusrias de garajes calentadores de agua y

olres artefaclos grandes Jgl hogar, en

EE.ULL llame al 1-8K0-4-MY-HOME®



Your Home
For repair — in your home — of all major brand appliances,
lawn and garden equipment, or healing and cooling sysiems,
ng matter who made it, ng matter who sold it!

For the replacement parts, accessories and
owner's manuals that you nesd to de-ityourself,
For Sears professional installation of home appliances
and iterns like garage door openers and waler healers.
1-800-4-MY-HOME®  Anytime, day or night

{1-800-489-4883) {U.B.A. and Canadaj
WL BOErE. COM VW .S0ars.ca

Qur Home

Far repair of carry-in products like vacuums, lawn equipment,
and glectronics, call or go on-ling for the nearest
Sears Parts and Repair Center.
1-800-488-1222 Amyime, day or night (U.S.A. only)
WEW.S6Aars. Com

To purchase a profection agreement (U.S.A)
oF maintenance agreement (Canada) on a product serviced by Sears:

1-800-827-6655 (UsA) 1-800-361-6665 (Canads)

Fara pedir servicio de reparacién . Au Canada pour service en frangais:
a domicilic, v parg ordenar piezas: 1-800-LE-FOYERMS
1-885-SU-HOG AR {1-600-533-8537)
{1888 7848457, WWW,.S5Ar5.08
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